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ELŐFIZETÉSI ÁRaK 
Romániában

Egész évre — — 350 
Félévre — — 460 
Negyedévre — — 240
Egy" hónapra — " 85 
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 4 lei 
Bukarestben — 5.—

Csehszlovákiában
Egy hónapra — ek S5*— 
Egy szám — V50
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A megtapsolt áruló
Masaryk Tamáson kívül ma Caillaux az 

egret len államférfi Európában, akit szenvedései 
es sikerei, a meggyőződés fanatizmusa és egy­
ben meggyőződéseinek jóhiszeműsége az átlag- 
politika.'' k tőié emelnek. Elő tagadása ez az em­
ber minden tagadásának, mely o földön az igaz- 
jogtalanság erejét hirdeti, szemben az igazságok 
erejével. Soha racionálisabb koponyában a hit 
fanatizmusa nem gyűl ad c lángolóbbra, mint a 
CaillauxeL.au, akit most sikerei nemzete jól- 
tevéjév.i avatnak, egy nemzet jóltevőjévé, amely 
nAg egy évvel ezelőtt megtagadta öt. Ha látjuk 
őt és sikereiről olvasunk, mag keli erősöd­
nie vennünk annak a hitnek, hogy az igazi erő, 
a személyes varázs, igenis diadalmaskodüi tud 
minden erőkön és minden ellenségen. Van va­
lami Caülauxban a hites állat szelídít ők szug- 
geszthutáséból, valami uralkodói vonás, mely a 
dem xratikus elemeket is egységbe tudja tömő 
riteiii es céltalan tévelygéseiket egyetlen nagy 
cérna tudja összefogni.

Pr dig Caillaux nem változott, inkább meg- 
v.Lhoztatott. S ha igaz az, hogy az ellenségből 
Let: jcbsrát a légi gaza bb és legbecsületesebb, 
akk. r Caillaux legigazabb barátai régi ellenfelei- 
t í, a francia klérus tagjaiból fognak kiválasz- 

•tcdi.i. Á francia klérusnak ez a b arát koz ása, 
bel Ldolása Caillaux fölényének nem kimondot- 
tau szimpátia kérdése, hanem inkább annak a 
na-; zerii vitalitásnak bizonysága, mellyel a 
irmcii egyház mindig közeledni tudott a földi 
u . nyagi előnyökhöz, a sikerhez, mely min­
dent igazol.

A boldog szenvedések és boldogító sikerek 
em' .re úgyszólván néhány hét alatt szanálni 
tudta a francia pénzügyi helyzetet, elő tudta 
készíteni az útját a német-francia közeledésnek, 
mely sem Herriot nak, sem Painlevének mindez- 
ideignem sikerült. Van valami sorsszerűség ebben. 
A?, emberek megbúvóit tisztelettel néznek fel 
arra az emberre, aki tántoríthatatlan, akiben 
meg ran a fölényes biztonságérzet, akiről tud­
ják, hogy a szenvedésben nem ingadozott s a 
sikerben nem részegült meg. A kispolgári men­
talitás mindig viharálló jellemekben kereste a 
maga ideálját, a francia nép mindig szívesen 
hódolt be az egyéni szuggesztivitásnak, amit 
misem igazol jobban, mint a nagy francia for- 
raáalom és Napoleon hadjáratainak története. 
A nagy francia forradalomban és Napóleonban 
is, a francia polgárság a konszolidáció felé ke­
reste az utat. Ugyanez az ösztön sodorja most 
Caillaux felé is, akiről tudja, hogy amily mér­
téktelen tudott lenni a rámért csapások elvise­
lésében, époly mértékletes sikerei személyes ki­
használásában. Mindenesetre csodálatraméltó 
Caillauxnak ez a mértékletessége, aki pedig 
nagyon jól tudja, hogy a francia közvélemény 
és közszellem az áprilisi időjárásnál is változé­
konyabb g asikert is csak addigtiszteli, mig haszna 
Tan belőle. De Caillaux, a reálista, a hidegen 
számoló államférfi, egyben a legigazabb idea­
dta politikus is, akinek cselekedeteit tényleg 
célok és nem egyéni szempontok vezérlik. 
Amilyen hidegvérrel veszi tudomásul sikerét 
és vette tudomásul annakidején megaláztatásai, 
époly hidegvérrel fog meghajolni a bukás 
kényszere előtt, melyben pallérozott agya is- 
^ét csak a történelmi szükségszerűség meg­
nyilvánulását fogja látni.

,Kétségtelen, hogy Caillaux pénzügyi ter­
einek megvalósítását csak átmenetileg látja
^politikai ügynek. Jól tudja ő, hogy a kon.; 

szolidált, anyagilag kielégített s igy politikai 
érzelmi kilengésekre kevésbbé kapható

r^ncia nép a konszolidáció munkája után 
80 '*al szívesebben fog megbarátkozni a német
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orientációval, mint az idegesség és a 
pénzügyi leron gvolódottságíói fűtött nem­
zeti érzékeny kedés idején. Van egy közmondás, 
mely szerint a békés házasélet útja a gyom­
ron keresztül vezet. Caillaux valahogy ezt a 
közmondást igyekszik realizálni, mert tudja, 
hogy egy anyagilag konszolidált Franciaország 
sokkal hamarabb fog kezet nyújtani Németor­
szágnak. Már pedig az ö koncepciójában a né 
met-francia barátság megteremtése áll első he­
lyen és bizonyos, hogy ha egy mód van reá, 
ezt az ideáit, amelyért annyit szenvedett, 
mégis diadalra fogja vinni. Valahogyan az idő
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és alkalom is segítségére vannak ebben. A ma 
rokkói háború, az angol konzervatív kormány­
nak a jóvátétel! kérdésben elfoglalt merev ál­
láspontja egyre jobban teszik nyilvánvalóvá, 
hogy a francia-angol szövetség inkább kénysze­
rűség, mint természetes ráutaltság szüleménye 
s hogy Európa békéjét és Európa szuverenitá­
sát — úgy szellemiekben, mint anyagiakban — 
e két, ma még ellenséges hatalom őrizheti meg 
a jobb idők számára.

Ha Caillaux valamennyire is tud örülni 
sikereinek, úgy sikereinek ezért és csakis ezért
örül. (s. 1.)

A jugmzláv újságírók
bojkoítilm akarják a parlamentet

Vaíosswűhgt hogy módosítani fogfák a sajtőiőevénw 74 ik szakaszát
(Belgrad, augusztus 6. Az Uj Kelet tudósí­

tójától.) A jugoszláv politikai élet központjá­
ban még mindig a sajtótörvény 74-ik, újonnan 
megszövegezett szakaszának sorsa áll, melyről 
az Uj Keletben tegnap részletesen beszámol­
tunk. A vezető belgrádi lapok mozgalmat in­
dítottak arra nézve, hogy ha az újonnan szö­
vegezőit javaslatot elfogadják, akkor egyetlen 
lap sem közöl többé tudósítást a parlament 
üléseiről, azonkívül bojkottálni fogják a kor­
mány munkáját is. A mozgalomról a kormány 
is tudomást szerzett és minthogy f. radikális 
párton belül is hallatszottak elégetteuen han­
gok a 74 ik szakasz ellen, Gyurisics igazság­
ügymin íszter, Nincsics külügyminiszter, Trifu- 
novics közoktatásügyi miniszter és Srkics tör 
vény egységesítő miniszter konferenciát tartot­
tak," amelyen a kifogásolt szakasz módosításá­
nak lehetőségével foglalkoztak. Végleges dön­
tés azonban nem történt és rövidesen folytat­
ják a tanácskozást.

Pribicsevics Szvetozár a 74-ik szakasszal 
kapcsolatban hosszabb nyilatkozatban foglalko­
zik Srkics Milán törvényegységesiíő miniszter­
nek azzal az állítólagos kijelentésével, hogy a 
szakasz kifogásolt fogalmazása egy hónappal 
ezelőtt, még a Pasics—Pribicsevics-kormjyay 
idején egyhangúlag ment keresztül. Pribicsevics 
tiltakozik az ellen, hogy a maga részéről hoz­
zájárult volna ehhez a javaslathoz, amely7 me­
rénylet a sajtószabadság ellen.

— Ennek a szakasznak az elfogadásával 
— mondja Pribicsevics — dokumentálni fogja 
a kormánytöbbség, hogy az állam kilépett a 
modem parlamentáris államok sorából. A par­
lament igy karrikaturává válik, amely példa 
és konkurrencia nélkül áll a világon.

Valószínű, hogy a szakaszt módosítani fog­
ják és csak a parlamentben esetleg elhangzó 
király sértő és nemzetellenes kijelentések hír­
lapi közlését helyezik tilalom alá.

Brassó mellett állítják fel Románia repülőgépgyárát
SíáiStirenmflUó lej alaptőkéje lest a gyárnak. A minisztertanács teljhatalma 
felhatalmazást adott a prefektusoknak as antiszemita mozgalmak elfojtására

rint a társaság székhelye Bukarest, a gyárakat pe-(Bucuresti-Bukarest, augusztus 6. Az Uj Ke 
let tudósitójától.) Ma délelőtt 11 órakor Bra 
tianu Joneí elnökletével miniszteranács vol 
amelyen a kormány valamennyi itthon tartó 
kodó tagja részt vett.

Tatarescu hosszabb expozét mondott a dia 
mozgalmakkal kapcsolatos intézkedésekről 
prefektusoktól kapott jelentések alapján, 
prefektusok egyhangúlag teljes felhatalmazás 
kérnek a szükséges lépések megtételére az eset' 
leaes zavargások megakadalyozasara. Fatarescu 
beszámolójában kifejtette, hogy az eddig tett 
intézkedéseket hatékonyén kiegészítené, ha a 
kormány megadná a kért teljhatalmat a pre­
fektusoknak. _

A minisztertanács egyhangúlag hozzájárul 
Tatarescu indítványához és erről még a ma1 
napon értesítik a prefektusokat.

Cipianu beszámolt a földosztási munkálatok 
jelenlegi állásáról és kifejtette hogy a befe- 
jező munkálatok még 30 miUio leit igényel­
nek. Kéri, hogy ezek fedezésére nyújtson a 
miniszternács ilyen összegű rendkívüli hitelt. 
A kormány tagjai hozzájárultak a hnelhez. 
Cipianu ezután a beszarábiai lakosságnak vető­
magvakkal való ellátása ügyét ismertette A 
minisztertanács felhatalmazta a foldmivelés- 
ügyi minisztert, hogy saját hatáskörében cse­
lekedjen Beszarábia ellatasa ügyében, 

h Tancred Constantinescu felolvasta a létesítendő 
irenülögép-yár alapszabályait, melyet ugyancsak el- 
|\gadott - minisztertanács. Az alapszabályok sze-

dig Brassó környékén fogják felállítani. Alaptőkéje 
150 millió lej, melyből a román kincstár 50 mil­
liót, az aradi Astra 40 et, a francia pánzasoport 
4.0 et, a többit pedig magános román állampolgárok 
fognak jegyezni. A gyár a kommerciálizálási tör­
vény alapján alakul és igy annak vezérigazgatója 
román lesz, az igazgatóság tagjai közül pedig kettőt 
a magánosok, illetve a román bankok, hái mat az 
aradi Astra, hármat a francia csoport delegál. A 
gyár köteles egy éven belül repülőalkatrészeket, 
bét éven belül pedig már teljes gépeket, motorokat 
is gyártani. A hadügyminisztérium köteles évenkint 

első tiz évben 100-at, az azutáni öt évben 50 
ülőgépet a gyártól átvenni.

mezőgazdasági kamarák választásának ügye 
került azután megvitatásra és általános volt az a 
vélemény, hogy azok nincsenek eléggé előkészítve. 
Az elhalasztásra vonatkozólag azonban még nem 
hoztak döntést, hanem elhatározták, hogy 11-én 
újabb minisztertanács lesz, addig táviratilag be­
kérik a vidékekről a jelentéseket és azután hatá­
roznak, hogy elhalasztják a választások időpontját

A minisztertanács félkettökor ért véget.

Pasics állapota ismét 
sulyoshbo flott

Prága, aug. 6. Pasics állapota Karsbadban is­
mét sulyosbbodott. A legújabb orvosi jelentés szerint 
a miniszterelnöknek epegyuladása van.
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’Bródy Sándor utolsó regénye
— Rembrandt —

Az Athenaeum Társulat kiadása Budapesten
Bródy Sándor utolsó munkája Rembrandtról, a 

híres holland festőről szól, akit valamennyi művész 
közül a legközelebb érzett magához. De nemcsak 
Bródy, az őt bíráló kritikusok is már régóta fel­
fedezték azt a különös hasonlatosságot, amely7 a 
különc életű amszterdami festő és Budapest dédel­
getett írója között fennáll. Valahogy a külső meg­
jelenésükben is hasonlottak egymáshoz. Rembrandt 
is szélesvállu, bozontoshaj u, markánsarcu férfi volt, 
miként Bródy. Az élete pedig ugyanolyan rendszer­
telen, ugyanannyi kalandos változatossággal folyt. 
Pillanatonként Bródy is magához ölelte az egész 
emberiséget, hogy a következő percben már 
mindenkit durcásan eldobjon magától. Két nagy 
művész, akik az életükben is művésziek és egyéniek 
voltak.

Bródy Rembrandt-írásai a teljességét adják 
annak, amit irásmüvészetben produkált. Az ö mély 
tónusai, fogható és érzékelhető szavai különös lük­
tetésű mondatritmusa ebben az utolsó könyvében 
visszhangoznak és csillognak a legtovább. A férfi­
nek a köny7ve ez, a hímé, aki már elmúlik, az 
emberé, aki megy ki a világból. Van egy olyan 
fejezete, amilyet még aligha sokan írtak és amiben 
benne van a letűnő férfi minden vágyakozása az 
élet boldogsága után. „Nász a kis cseléddel.“ Bródy 
ezt a címet adja ennek a fejezetnek. Kis cseléd. 
Ez már az atyáskodó hang, az öregedő férfi hangja, 
aki egy kamasz hevével kezdi újra áhítozni a szép 
fiatal leányokat. Gyönyörűen Írja le Rembrandt 
meghitt barátkozását egy zsidó orvossal, Bonussal, 
aki egyedül értette öt meg az amszterdamiak 
közül. Rembrandt később cda is költözött az 
orvosékhoz. Egy finom és gyermeki szerelem 
fejlődik ki a ven Rembrandt és Bonus leánya, 
He#kia között. Valami olyan szerelem, amit csak 
nagyemberek iránt lehet érezni. Bonusék kárpótol­
ják minden csalódásért. Néha pedig felháborító ese­
mények érik. A képkereskedök kiuzsorázzák, sőt 
egyszer odáig jutott, hogy előre eladta a holttestét 
egy orvosnak, aki boncolási gyakorlatokat akait 
rajta végezni. Egy jócsomó előleget vett fel reá és 
sokáig abból élt. Néha nagyon elkeseredett. Egyik 
ilyen hangulatában került szó élete eredményéről : 
képeiről, amelyeket alkotott. Rembrandt csak 
ennyit mondott: „Eredmények ? Köpök rájuk. 
Mi az emberi élet eredménye'? A halál, a halál 
az eredmény. Semminek oka, semminek ered­
ménye, semmi nincs. Élni jó és dolgozni jó, 
az eredményeket azonban lenézem, megvetem és 
utaiom 1 “ És valóban nem is volt életének olyan 
eredménye, amelyet ő még élvezhetett volns. Min­
denkitől elhagyatva, csupán Heskiával az ágya 
előtt és zsidó siratoemDerekkel a szobájában halt 
meg. Zsidó szertartás szerint temették el zsidó 
temetőben. A koporsóba még utána súgták a ne­
vét, hogy majd el tudja mondani a feltámadásnál.

Bródynak ezeket a sorait ide kell írnunk : „Ezy 
fekete csucsosaalapu, sárgaszinü, mint az őszi tök, 
ment elöl, ez valami urféle lehetett, mert carneol- 
íejü bot veit a kezében és ha a botot felemelte: 
a nemes koldusok letették a földre Rembrandt 
volt urat... A feketesüvegü belekiáltott a nyitott 
sírba:

El ne felejtsd a nevedet!
Senki sem tudta az igazi nevét, összezavarodtak, 

összevesztek. Bonus maga sem tudta, mignem a 
kisasszony előretört és ő kiabálta ke a sírba :

— Hajún! Hajim! el ne feletsd!
A kapuban egy rocska friss viz, abban egy­

formán megmosták a kezüket és a sárgaruhás hiva­
talos mégegyszer hátranézett, kinek a ruháján kell 
kriet vágni késsel, de még jobb, ha végigszakitják ? 
Senkije sem volt, semmije sem volt, mindene volt.. .

Bródy ugyanúgy félt a haláltól, ugyanezzel a 
gyermekes ijedelemmel várta élete végét, mint a 
holland festő. „Nem szeretem többé a halált, el­
vesztette előttem minden népszerűségét. Pedig hogy 
szerettem fiatalkoromban, hátborzongó szerelemmel: 
éltem belőle, felnagyítottam, belóbujtam, tort ültem 
fölötte és — most félek tőle.“

Eros és az evangéliumok
Waldemár Bonsels regénye

A modern német irodalom egyik legfinomabb 
hangú és legelmélyedtebb írója két különös törté­

netet ir le ebben a könyvben. A két történet egy- 
egy szerelemről szól. Az elsőnek a cime a „Halál 
és azzal kezdődik, hogy* egy fiatalember egyik nap 
észreveszi, hogy cipője kilyukadt. Elmegy egy susz­
terhez és mialatt cipőjét javítják, harisnyában ki- 
sántikál az udvarra, ahol az egyik ablakon keresz­
tül egy mozdulatlanul fekvő leányt vesz észre. A 
részvétnek valamilyen különös érzése fogja er és 
benyit a lakásba. Egy töpörödött öregasszony 
búvik elő a konyha sarkából és megkérdezi tőle, 
kit keres. A fiatalember eleinte zavarban van, 
később meg vall ja, hegy tulérzékeny hangulatban 
vau és jól esne, ha bemehetne a szomszédszobába. 
Az asszony örömmel engedi ezt meg, mert azt 
reméli, hogy beteg leánya kissé felvidul ettől a 
látogatástól. A fiatalember egy széket tesz a moz­
dulatlanul fekvő leány7 elé, akit hosszasan néz. Ed 
a sápadt, véitelen arc felélénkül. Lassanként beszél­
getés indul meg közöttük, amelynek során a leány 
arra kéri a fiatalembert, hozzon neki olvasni­
való könyveket. A fiatalember elsiet. Egyetlen 
fillér nincs a zsebében és azon gondolkodik, 
hogyan teljesíthetné egy haldokló kivánságát. 
Eszébe jut, hogy könyvkötőinas korából ismert egy 
tudóst, akinek hatalmas könyvtára van. Elhatá­
rozta, hogy ehhez fölmegy. A tudós rendkívül hi­
degen fogadja. Hallani sem akar róla, hogy köl­
csönözzön a könyveiből. A fiatalember a -haldokló 
utolsó kívánságára appellál és valóban meg is lá­
gyítja a tudóst. Könyvtárából azonban egyetlen 
kötetet sem akar kiadni, ellenben ezer hollandi 
forintot nyújt át, hogy a fiatalember azon könyve­
ket vásároljon. A pénzzel boldogan siet a leányhoz, 
hogy előbb megtudja tőle, mit is akar olvasni. Amikor a 
leány értesül arról, hogy nem a saját pénzén akarja 
a könyveket m^gvepni, felkéri a fiatalembert, adja 
vissza az ezer forintot. Ez meg is történik. Ettől 
kezdve azonban egy különösen bensőséges viszony, 
amilyet csak egy elmúló emberrel lehet kötni, alakul 
ki a fiatalember és a leány között. A fiatalember 
kilép attól a vállalattól, amelynél dolgozik, hogy

napjait kizárólag az élete utólján lévő leánv 
szentelhesse. Rendkívül finom színekkel iri‘ i 
Bonsele ezt a lelki harmóniát, amely közöttük 
fejlődött. Az élet felfogásának valami olyan fjj1' 
zófiája kristályosodik ki a haldokló leány ágyánál' 
amely az elmaradt egész életéért kárpótolja öt' 
Amikor meghal, a fiatalember úgy érzi, hogy je ' 
nagyobb szerelme szállt sírba. Ez a leány aj^ 
csupán elmúlásában ismert, többet jelentett szárasra 
minden élőnél. Fájdalmában elhagyja a várost és 
tengerhez húzódik, azzal a szándékkal, hogy tér 
moszottudományi kutatásokban keres vigasztalást

Ennek az uj fejezetnek, amely most követke­
zik „A tenger“ a cime. Itt is találkozik egy ieánv". 
nyal, ez azonban fürdőtrikóban van és kint hever" 
ingerlő idomokkal a fövényen. A nap rátüz és hó­
fehér teste kívánatosán csillog. Megvárja, ami» az 
est leszáll s akkor megkísérli, hogy a közelébe 
jusson. De az sietve felöltözködik és miközben 
kacér pillantásokat vett maga mögé, behúzódik a 
part mögött egy nyaralóházba. A fiatalember so. 
káig bolyong a villa kertjében, mig végre késő éj- 
szaka egy ablakra talál, amelyen éppen betűz a 
hold. A leány lélekzését is hallja már . . . Régi 
halott szerelme ébred fel benne és hirtelen abba 
az érzésbe ringatja magát, hogy ez a szerelem most 
testet fog ölteni. Átveti magát a párkányon ... és nem 
talál semmi ellenkezésre . . . Amikor azután meg virrad 
csömörlötten, kiábrándultán oson ki a kerti ajtón. 
Egy roppant különbségre eszmél, amely az el- 
képzelt és a megvalósult szerelem között fenáll. 
Úgy érzi, hogy soha, soha nem találja meg az élet­
ben azt a szerelmet, amely annak idején mindent 
jelentett számára. Kimegy a tengerpartra, beleveti 
magát az erdők sűrűjébe és most már csak kuta­
tásainak ... e's egy régi emléknek él . . .

Bonsels íráskészsége olyan frappáns, annyira 
lágy és lenyűgöző, mint kevés íróé. Talán Knut 
Hamsunnal tart rokonságot. De még érzékenyebb 
és az élete valahogy gyengédebben folyt. Ez meg­
látszik ezen a könyvön is.
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Miért dühöBg 
a sovinizmus a központi sportszövetségben

A kisebbségi sport egyesületek hanyagsága,
ukarestben tar- 

iyi sportférfiu küldte

i napokban rész- 
ISR“ (Sportszövet- 
azon körlevelével,

Alábbi c 
tózkodó kiváló 
b».-az Uj Kele

Az erdélyi sajtó az u 
letesen foglalkozott az ,; 
ség) bukaresti központjánál 
amellyel elrendelte az egyesületek nevének ro 
mánositását. E rendelet indokolása, mint az 
első látásra megállapítható, erőszakolt és még 
az a mentsége sem lehet, hogy nyílt sisakkal 
akarná az ország sportjának elrománositását — 
legalább a külsőségekben — végrehajtani. Ez a 
szokatlan mód meglep bennünket, mert hiszen 
mi, kisebbségiek már megszoktuk, sőt bele is 
törődtünk abba, hogy intézményeiket guver- 
nementalis intézkedések kiveszik a kezeinkből, 
hogy a kisebbségiek elrománositására nyúlt és 
őszinte indokolásu törvények hozatnak.

Az „F8SR“ rendelkezésének tehát szinte 
c.upán ez az oldala az, ami élénk csodálkozá 
sunkát és legyen szabad mondanunk : megbot­
ránkozásunkat kiváhotta. Bizonyos azonban, 
hogy az őszinteség hiányának komoly okai 
vannak és hogy ezen okokra rávilágíthassunk, 
meg kell mondanunk a nyilv nosság elótt 
őszintén, hogy a kisebbségi egyesületek Indolen­
ciája, nemtörődömsége és főként: megalkuvása 
az, ami azt a helyzetet teremtette, hogy maga 
a sportszövetség, amely pedig nem más, mint 
a romániai összes egyesületek reprezentánsa, ér­
dekképviselete, megtámadhatja az öt fentartó 
klubokat, még pedig ott, ahol a legjobban fáj: 
egy csapásra erkölcsi és anyagi kárt okozva 
nekik. Mert bizony nagy erkölcsi és nagy 
anyagi veszteséget jelentene a hosszú évek ne­
héz áldozataival, rajongó, fanatikus klubszere­
tettel ismertté és elismertté tett neveknek kény­
szerűen újakkal való felcserélése. Egy „Kinizsi“ 
egy^NAC“, egy „KAC“, vagy egy „HaggiK 
bor _ nevet egy uj, ismeretlen névvel felcse­
rélni . .; ez gyönyörnek kissé túlsók volna.

Mégis, miként lehet az, hogy egy szövetség 
mereszkedik megkísérelni azt, hogy az öt al- 
?ot° egyesületek vitális érdekei ellen cseleked­
jék t Józan eszü ember azt hihetné, hogy ez 
nem történhetik meg, mert ily esetben az ér­
dekeltek, pláne, ha ilyenek nagyszámmal van­
nak, törvényes képviselőik révén, akikkel a

szövetség vezetőségében rendelkeznek, az ily 
határozatok előterjesztőit egyszerűen dezavuál- 
tatnák. Igen, ez lenne a természetes és egyedül 
lehetséges eljárás, pl. Ausztriában, vagy esetleg 
Madagaszkárban. De nem nálunk, ahol az em­
berek egy tál lencséért mindent eladnak.

Á „FSSR“-ben mintegy 600 egylet van 
afrilialva. Ebből legalább 200 at lehet nyugod­
tan számítani a kisebbségiek közé. Tehát fel­
tehető volna, hogy a Szövetség vezetésében a 
kisebbségiek ily arányban bírnak képviselettel. 
E feltevés jogos lehetne, mert itt nincsenek 
urnalopások, nincsenek hiányos választói név­
jegyzékek, stb. Mi az oka hát annak, hogy 
ennek dacára a 12, később 8 tagú Combét 
Centralban már négy esztendeje az összes ro­
mániai kisebbségeket csupán 1 (mondd egy) 
tag képviseli ? Tévedés, — válaszoljuk mi — 
mert nincs a kisebbség a Com. Centralban 
egyetlen taggal sem képviselve, mert azt az 
ec"J"e£ sem az erdélyi kisebbségi egyletek vá­
lasztották oda be. Az erdélyi kisebbségi klubo­
kat ugyanis a „FS3R“ közgyűlésein nem saját 
megb’zo tjaik szokták képviselni, hanem min­
dig az illető kerület román bizalmi férfiai, kik 
részint hatalmi eszközök, részint pedig a ked* 
vezöbb elbánás reményében mindig könnyű­
szerrel jutnak hozzá a kisebbségi klubok meg­
bízásaihoz, szavazati jogaihoz. Az pedig nagyon 
is érthető, hogy ezek a megbízottak nem na­
gyon törik magukat a kisebbségiek arányos 
képviseletének biztosítása érdekében. Kérdjük, 
képviselte-e ezideig egyetlen egyszer is Buka­
restben a KAC-ot, a Haggibbort, etc. egy ki­
sebbségi sportember ? Nem, soha. Hát ez az, 
9mit mi indolenciának, nemtörődömségnek és 
megalkuvásnak nevezünk.

Akkor, amidőn a kisebbségi egyesületeknek 
a Dinu Cesianu jóvoltából egy a mostanihoz 
hasonló galuskát kell lenyelniük, akkor nem 
jut eszükbe az, hogy ugyanazt a D. Cesianut 
a regali klubok ellenére az erdélyi k’sebbsegi 
klubok túlnyomó szavazataival választották 
meg tavaly is a Com. Central tagjává, az idén 
pedig főtitkárává és hogy siránkozás helyett 
csak össze kellene egy közgyűlésen fogniok és 
saját megbízottjaikat kiküldve, módjukban ál-
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antiszemitizmus^ 
solinira és az 
nak. A német ri 
zudik, Olaszorsz^ 
gyökeresedett 
fascists oldalon.!

Olaszországul 
van, már ha bej 
is. Es ez a mari 
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adott Olaszorszál 
véve. Két zsidó] 
dig Itáliának : 
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lara nyugi dt, politika nélküli spoitmükcdé- 
gőket biztosítani.

Tessék tehát a közgyűléseken megfelelően 
képviseltetni magúkat és jogaikat érvényesí­
teni. És tessék csakis az olyanok megválasztá­
sába belenyugodni, akik az országos szempon­
tokon kívül a magasabb sportszempontokat 
is respektálni tudják, hogy a mostanihoz ha­
sonló CetiaLU féle szörnyideák ne válhassanak 
szomorú valósággá.

fjyo leszáznegyven zsidó tudós 
tanít Olaszország egyetemein

(Roma, augusztus 6. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
a rosszul informált és tendenciózus német sajtó 
antiszemitizmusának igazolására rendszerint Mus­
solinira és az olasz nacionalizmusra hivatkoz­
nak. A német nacionalista sajtó egyszerűen ha­
zudik. Olaszországban egyáltalában nincs meg- 
ffjökeresedett antiszemitizmus, legkevésbé a 
fascist» oldalon.

Olaszországnak ö szevissza ötvenezer zsidója 
var. már ha bele veszik Triesztet és Trentinót 
is. Es ez a maroknyi zsidóság az utolsó negyed­
században mégis több államférfit és politikust 
adott Olaszországnak, mint egész Európa együtt­
véve. Két zsidó miniszterelnöke volt már ed­
dig Itáliának : Luzatti és Sono. Volt már zsidó 
külügyminiszter is: Sohauzer, aki Galíciából 
származik. Róma legjobban a zsidó Nathan fő­
polgármestersége alatt fejlődött. Még a Vatikán 
sem tagadta meg csodálatát e kitűnő férfiú 
iránt, pedig ez amelleO, hogy zsidó, még szabad­
kőműves is volt. Az ország élő államférfiéi kö­
zött egy sincs, aki népszerűségben vetélkedhetne 
az agg huzatával. v „a nagy öreg ember“ és 
fascisták éppen úgy becsülik, mint a liberálisok 
és szocialisták.

Igaz, hogy van már antiszemita irányzat. 
Precicsi, a J,Via Italiau kiadója áll az élén. 
De még Preciosi is inkább a szabadkőműves­
ségük miatt üldözi a zsidókat és az agitációja 
nagyjában sikertelen. Nem is lehet sikere, mert 
az egy Mussolinin kívül zsidók a fascismus 
vezérei. Tinzi, Mussolini belügyminisztere és 
kabinetjének oszlopa, zsidó és zsidónak vallja 
magát. Bellini Sámuel, a fascismus legismer­
tebb teoristája szintén zsidó. Olvetti és Orios 
a legismertebb és legbefolyásosabb fascistavezé- 
rek, zsidók. Margaréta Sarfoti, Mussolini lapjá­
nak főszerkesztője zsidó asszony.

Már ezért sem verhet itt gyökeret az anti­
szemitizmus. De azontúl még azért sem, mert 
Itália zsidóságának szociális helyzete olyan szi­
lárd és annyira beleforrt az ország politikai, 
közgazdasági és tudományos életébe, hogy min­
den zs"dóellenes agitáció kudarcot vall. Har- 
mir-vör zsidó képviselő ül a törvényhozásban. 
A Diplomácia és a konzulátusok szolgálatában 
negyven zsidó áll, köztük több főkonzul. Zsiao 
egye emi Tanár nyoícszáznegyven van Olaszon- 
sz ghan. Es sok zsidó tölt be magas tisztséget 
a ht - .seregben, a haditengerészeknél és a köz- 
igazgatásban.

bárha az olasz zsidóság legjobb politi­
kusai a fascizmussal azonositjáí: magukat, mégis 
tény. hogy a szocialista párt három vezére : 
Mr i. Trevés és Madiglioni szintén zsidó. Az 
antiszemiták éppen ezt a körülményt akarták 
kizsákmányolni a zsidók ellen, mikor azt bízó 
nyi'' - \k Mussolini előtt, hogy minden, cppo- 
zieió a zsidókból indul ki. De Mussolini erre 
azt mondta, hogy azért, mert három szocialista­
vezér zsidó, még.-e az egész zsidóság, szenved­
het. Maga a király se leplezi a zsidóbsraisagat 
és minden zsidó ügy iránt élénk érdeklődést 
Hutát. Mussolini tehát készen kapta a zsidó­
sággal szimpatizáló tradíciót és úgy talalta, 
legokosabb, ha folytatja ezt a tradíciót.

OJ KELET

Dubncw zsidó világtörténelme. Jelen­
tette az Uj Kelé'-, hogy a legutóbbi hetekben 
hagyta el a sajtót Dubncw hatalmas zsidó tör­
ténelmének első kötete. Az egész mü tiz kö­
tetre van tervezve. Egy-egy kötet ara hatszaz 
^ej és megrendelhető* a Szafrut könyvkereske­
désben. Cluj, Piata Mihai Viteazul 39.

f Aradi mintavásár alkalmával vegyen ^

\ bőrkabátot Mnzsaynál \
I Arad, a Színházzal szemben. ^

Belügyminiszteri értekezlet a jasii tüntetések ügyében
Bénítottak minden utcai demonstrációt. Újabb inzultusok Jasiban

(Bucuresti-Bukarest, augusztus 7. Az Uj I tetésekkel kapcsolatban teendő intézkedések
oi. iiirlnsit.niáínl \ Taoíkov» ,, ~— 1 •-   tttit . i r i r i t . __ • t_ i • i _Kelet tudósítójától.) Jasiban tegnap újabb an­

tiszemita zavargások voltak, melyek során egy 
Avranovics nevű zsidó kereskedőt véresre ver­
tek. A megindított vizsgálat tanuk hiányában 
nem tuoott semmi pozitivet megállapítani. Az 
inzultussal kapcsolatos kihallgatások alatt tün­
tetők járták végig a várost és bosszút esküd­
tek a zsidók ellen. A tüntetők röpiratot ter­
jesztettek, melyet Motza, Codreanu, Garneaía, 
Georgescu és Radu Mircnovici ismert antisze­
miták írtak alá, melyben a zsidók elleni harcra 
hívják fel a lakosságot.

Kihallgatták a Cuza-Lerner ügyben a tanu­
kat és ekkor kitűnt, hogy a támadás nem is 
éjjel, mint azt eleinte állították, hanem dél­
után történt.

Lernet hozzátartozói arról szereztek tudo­
mást, hogy Lerner a bori önben rendkívül rossz 
elbánásban részesül. Kérték a vizsgálóbírót, en­
gedje meg, hogy meglátogathassák. A vizs­
gálóbíró azonban az engedély megadását meg­
tagadta.

Tegnap délután a belügyminisztériumban 
Taíarescu elnökletével értekezlet volt a tün-

ügyében. Elhatározták, hogy minden utcai de­
monstrációt betiltanak. A rendelet ellen vétő­
ket a rendőrség azonnal letartóztatja.

Bukarest, augusztus 6. A „Viitorul“ kom­
mentálva a jasii, bukaresti és focsani esemé­
nyeket, írja, hogy a tüntető diákok mögött egy 
politikai csoport húzódik meg, mely csoport a 
belső és külső ellenségeink malmára hajtja a 
vizet, ilyenformán akarják azután gyümölcsöz - 
tetni saját javukra a román nép nemzeti ér­
zelmeit. Ezek a politikai csoportok saját érde­
keiket tartják szem előtt, nem törődve azzal, 
hogy cselekedetükkel mennyire ártanak az or­
szágnak. Figyelmezteti ezeket a politikusokat, 
akik a mozgalom irányítói, hogy rövid időn 
belül leleplezi őket, hogy a nép szabadon 
mondjon véleményt róluk. A cikk rendkívül 
éles hangú és kijelenti, hogy senkinek sem 
fogják megengedni, hogy az ország békéjét 
megzavarja. A kormány betilt minden politikai 
manifesztációt és ezenkívül minden gyüleke­
zést. Akikről bebizonyosodik, hogy provokativ 
tüntetéseket rendeznek, meg fogják érezni a 
kormány szigorú közbelépéseinek következ­
ményeit.

Belgium elismerte 
a békeszerződések revíziójának jogát

(Paris, augusztus 6. Az Uj Kelet tudósitójától.) Az egész francia közvéleményben súlyos 
megütközést keltett ma az a berlini jelentés, amely szerint a belga kormány a német válasz* 
jegyzékkel kapcsolatos memorandumában elismerte, hogy Németországnak jogában van a béke- 
szerződések módosításét kérni. Az izgalom olyan mértékben nyilvánult meg a francia lakosság 
körében, hogy a sajtó szükségesnek tartotta a belga kormány magyarázó nyilatkozatát közzé­
tenni. Eszerint a belga kormány a legnagyobb tartózkodással fogadta a német jegyzéket, de 
mindenesetre nem hagyhatja figyelmen kívül aztt hogy Németországtól nem lehet örök időkre 
elvitatni a szerződések revíziójára irányuló jogát, amelyről egyébként is a népszövetségi alap­
szabályok 19 ik cikkelye teljesen világos és félre nem érthető tormában intézkedik. A belga 
kormány ezután hangsúlyozza annak a szükségességét, hogy Németországnak feltétlenül bizto­
sítani kell a szerződések módosításának lehetőségét, mert Németország euélkül aligha lépne be 
a Népszövetségbe.tntttl ic M com it 3iimuHiiiitwiMummiHtHtuHummw *♦*•**«* mu»«« >»»♦♦« m »»♦♦hh

Megtalálták Gyula város 
eltűnt kincseit egy aradi pincében

Egy kolozsvári jogtudós szenzációs nyomozása. Milliós értékek
a psphhtslladékofs között

(Cluj-Kolozsvár, augusztus 6. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) íme, alább következik egy csudá­
latos történet, amelyet "némi merészséggel regény­
nek is nevezhetnénk, ha ugyan nem elégedne meg 
egy az órákk; 1 elhaló riport szűkre szabott keretei­
vel. Valószínű, hogy a boldogult emlékezetű Riedl, 
ha finom skolosztikájának szemszögeiből értékelné, 
nem igen találna benne kivetni valót. A véletlenek 
összejátszódtak, az Élet ismét kitermelt egy mesét, 
amellyel megszégyeníti a regényírók hzadságos 
fantáziáját és az évek kohójából, miként F&tme 
korsajából a szellem, egy szabályszerű hős, meg­
felelő környezet és tomboló korszakok érdekes hori­
zontjai forrtak ki.

De kezdjük talán a történetet !
Emlékezés egy régi rendeletre

Bizonyára sokan akadnak még önök között is, 
akik emlékeznek arra, hogy a néhai budapesti szov­
jet a külkereskedelmi ügyletek megkönnyítésének 
céljából be akarta vezetni az arany valutát. Ter­
mészetesen, a dolog nem ment valami simán : első­
sorban nem volt elég arany, másodsorban kongtak 
az állampénztárak. 1919. júniusában kiadtak tehát 
6o-v rendeletét, hogy minden ezüst, arany és platina- 
ékszert be kell szolgáltatni a szovjetkincstár meg-
bizottainak. . , .

A parancs parancs. Békésgyula derek po.garai
fáió szívvel összepakolták drágaságaikat és július 
elsején beszolgáltatták a kincstár két kiküldöttjének. 
Ezek még aznap délután vonatra ültek az éksze­
rekkel és elutaztak Budapest felé.

Elmúlt néhány rövid hónap és a roman csa­
patok megszállták a magyar fővárost.

így kezdődik a történet.
Egy fanatikus ember

^ Két héttel ezelőtt E. Albert békésgyulai föld­
birtokos megjelent dr. L. L kolozsvári ügyvédnél, 
akinek minM'ogtudósnak és közgazdasági írónak is 
kiváló hírneve van és a következőket adja elő:

— Ügyvéd ur ! Hat évvel ezelőtt a budapesti

szovjetkormány összeszedette a békésgyulai polgárok 
ékszereit és azokat két megbízott Budapestre szál­
lította. A szovjet bukása után a város lakossága 
nyomozni kezdett az értékek holléte után. Évekbe 
tellett, amig megtudtuk, hogy a vagyont érő
drágaságokat a IX. kerületi állampénztárban rak­
tározták le, ahonnan a megszálló román csapatok 
budapesti tartózkodása alatt Romániába kerültek. 
Többet nem tudunk . . . Tessék élőkéiiteni az
ékszereket!

Nos, be kell vallanunk, ez egy hallatlan tör­
ténet és egy még hallatlanabb ember. Ékszereket 
akar előkeriteni, amelyekről egyetlen adata az, 
hogy Romániában vannak és hogy hat éve tűntek 
el. Tessék előteremteni... Ezt könnyű kimondani, 
de lehetetlen megcselekedni! Vagy ugyan ki vál­
lalkozna arra, hogy Románia területén hat éve el­
tűnt értékeket hajtson fel ? Nem, ez lehetetlen. 
Teljességgel lehetetlen...

Ez délután öt órakor történt. És dr. L. I. 
nem ijedt meg, nem riadt vissza a feladattól, ha­
nem leült a karosszékébe és el kezdett gondolkozni. 
Egy órahosszat néma csend volt a szobában..

És hat órára előkeritette a békésgyulai ék­
szereket.

Egy Holmes-i logika
— Természetesen, ön arra kiváncsi, hogy ho­

gyan találtam meg az eltűnt drágaságokat ? —
mondja mosolyogva dr. L. I. — A dolog egyszerű. 
Következtettem és végeredményben megtaláltam az 
egyetlen lehetőséget! Figyeljen csak ide, kérdésedet 
fogok feltenni, amelyekre azonnal válaszolok is.

— Miért voltak az ékszerek a budapesti állam- 
pénztárban ?

— Kétségtelenül azért, mert a tan ács-kormány 
az arany valuta fedezésére fel akarta használni.

__ Miért vitték el az ékszereket a román ha­
tóságok ?

— Kétségtelenül azért, mert 1919-ben, a meg­
szállás idején még úgy volt, hogy Gyula Romániá­
hoz fog tartozni és igy a román hatóságoknak az
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volt a céljuk, hogy a Romániára jutó értékeket 
biztosítsák a gyulai román állampolgárok részére.

— Da ha" igy áll a dolog, miért nem szállítot­
ták vissza az ékszereket ?

— Bizonyára azért, mert a román hatóságoknál 
a dolog feledésbe ment.

— De miért ment feledésbe ? Hiszen ékszere­
ket tüzmentes pénztárakban kell tartani, ott pedig 
folyton szem előtt vannak. Valószínű tehát, tv gy 
nincsenek ilyen pénztárban.

— Miért nincsenek ilyen pénztárban ?
— Bizonyára azért, mert nem csupán az éksze­

reket hozták el a román hatóságok, hanem egyide­
jűleg mindazokat az értékeket, papírokat, iratokat 
és más leltári tárgyakat is, amelyeket annak idején 
Gyuláról Budapestre szállítottak. így tehát az ék­
szerek kétségtelenül ezekkel együtt vannak ládákba 
csomagolva.

— Ha ládákba vannak csomagolva, hol le­
hetnek ?

— Bizonyára csak az illető hatóság padlásán, 
vagy pincéjében, mert különben már régen kinyi­
tották volna a ládákat és a pénztárba helyezték 
volna. Minthogy pedig nagyobb súlyú tárgyakat 
inkább a pincébe, mint a padlásra szoktak helyezni, 
világos, hogy a ládák az illető hatóság pincéjében 
vannak és nem tud róluk senki.

— De melyik hatóság pincéjében ?
— Csak a Magyarországhoz egészen közeleső

városok hatóságainak pinceiben lehetnek, mert azok 
a tisztviselők, akik a ládákat behozták, bizonyára 
igyekeztek azoktól és reájuk háramló felelcsségto 
mielőbb szabadulni. Átadták tehát a ládákat a leg­
első román hatóságnak, melyhez Budapestről, jövet 
érkeztek. Ez a hatóság tehát vagy Nagyváradon, 
vagy Aradon van. Minthogy pedig] 1919-ben a nagyobb 
közlekedés Aradon át történt, a ládák ^valamelyik 
aradi hatóságnál vannak.

— Melyik aradi hatóságnál ?
— Világos, hogy a pénzügyigazgatóságnál, mert 

az hivatott arra, hogy értékeket megőrizzen.
A diadalmas epilógus

És mikor dr. L. I. idáig eljutott, felkelt és 
kijelentette, hogy az ékszerek az aradi pénzügy- 
igazgatóság pincéjében vannak sok más tárggyal 
együtt ládákba csomagolva.

Másnap az ügyvéd és a földbirtokos leutaztak 
Aradra és mit sem sejtő pénzügyigazgató előtt ki- 
j elentették, hogy a pincében a ládáknak kell lenni, 
amelyekben a keresett ékszerek vannak. Lementek 
a pincébe és ott hat ládát találtak, melyekből az éksze­
rek hiánytalanul előkerültek. Egyes tárgyak hiányoztak 
ugyan, de ezekről megállapították, hogy még a 
szovjet helyi hatalmasságai sülyeszfették el, amit 
bizonyít az is, hogy a direktóriumok eredeti cso­
magolása érintetlen volt.

Az értékeket Románia néhány nappal ezelőtt 
már ki is szolgáltatta Magyarországnak. (m. i.)
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Hajózható csatornával kötik össze Bukarestet
a Dunával

Egy amerikai konzorcium szenzációs ajánlata. A főváros elvben 
elfogadta az amerikaiak prepozícióját

(Bucuresti Bukarest, augusztus 6. Az Uj 
Kelet tudósitójától.) Bukarest város tanácsa né­
hány nap óta igen fontos tanácskozásokat foly­
tat egy amerikai pénzcsoporttal, amely hatal­
mas tökét akar -invesztálni a főváros fejleszté­
sét szolgáló munkálatokba. A tárgyalásokat a 
„The American-European Utilities Comp“ ne­
vében Berton mérnök, a főváros képviseleté­
ben pedig Berceanu első alpolgármester vezetik. 
Nem kevesebbről van szó, mint arról, hogy az 
amerikai konzorcium a most megszavazott 
energia-törvény szellemében hajózható kanális­
sal akarja összekötni a fővárost a Dunával.

Az amerikai csoport már régebben ki­
küldte szakértőjét Romániába, aki megállapí­
totta, hogy a terv realizálható és óriási fejlő­
dési perspektívát jelent Bukarestnek. Az ame­
rikai konzorcium ebbe a vállalkozásba körül­
belül másfélmilliárd lejt szándékszik invesz­
tálni és hajlandó eleget tenni a komtnerciali- 
zálási törvény összes paragrafusainak, azaz a 
részvénytársaság tőkéjének ötvenöt százalékát

Görögország csapatokat vont össze a bolgár határon
A görög hadügyminisztérium váratlanul százezer fegyvert rendelt. Ró nából

Bulgária a nagyhatalmak közbelépését kéri
komitácsi rablógazdálkodás még ma is éppen(Athén, augusztus 6. Az Uj Kelet tudósító- 

jától.) Az utóbbi napokban a görög kormány 
több olyan intézkedést rendelt el, amely arra 
enged következtetni, hogy Görögország titok­
ban háborút készít elő. A romai görög nagy­
követ a napokban utasítást kapott a kormá­
nyától, hogy az egyik olasz gépgyárban száz­
ezer kézifegyvert rendeljen meg, egyidejűleg 
pedig a tüzérségi felszerelések kiegészítéséről is 
gondoskodjék. Ezzel párhuzamosan több had­
test a bolgár határra vonult és ott rendes harc­
vonalban fejlődött fel. A kormány háborús ké­
szülődései a lakosság körében nagy megdöbbe­
nést keltettek. Az athéni bolgár követ éber 
figyelemmel kiséri az eseményeket és rendsze­
res jelentéseket küld kormányának. Hir szerint 
a bolgár kormány már értesítette is a nagyhatalma­
kat Görögország háborús szándékairól és kérte, 
hogy az esetleges konfliktust akadályozzák meg. 
A szófiai „Slovo“ ma ideérkezett száma opti- 
misztikusan ir a helyzetről és annak a reményé­
nek ad kifejezést, hogy Görögország az utolsó 
pillanatban megfontolja a dolgot és nem fog 
egy kétes kimenetelű háborús kalandba bo­
csátkozni.

A görög-bolgár konfliktus már régóta hú­
zódik. Egyik főoka az állandó ellenségeskedés­
nek az a bánásmód, amelyben ez a két állam 
kölcsönösen részesíti a területükön élő bolgár, 
illetve görög kisebbségeket. A határon majd­
nem állandóan vannak villongások és a régi

úgy dúl, mint a világháború legvéresebb"esz­
tendeiben. A nagyhatalmak, hir szerint, ezúttal 
komoly közbelépésre készülnek és végleg ren­
dezni akarják a görög-bolgár viszonyt.

Athén augusztus 7. Az alko mányi előké­
szítő parlamenti bizottság a nők választójogát 
a hároméves korhatárhoz és az Írni olvasás tu­
dáshoz kötötte.

Szófia, augusztus 6. Politikai körökben tovább 
tartja magát a hir a Cankov kormány újjáalakítá­
sáról, vagy teljes megbuktatásáról. Az átalakulás 
természetéről különbözőek a vélemények. A jelen­
legi kormánytöbbség egy része azon az állásponton 
van, hogy a kormánynak egyes tagjai váljanak 
csak ki és azok tárcáit a mostani kormánytöbbség­
ből kiválasztandó képviselők vegyék át. Á kormány­
párt más politikusai viszont a Cankov-kormány vég­
leges visszalépése mellett foglalnak állást és azt 
akarják, hogy a demokratikus antantnak nevezett 
csoport vezetője Liaptscliev vegye át a miniszter­
elnökséget. Az ellenzék részéről kijelentették, hogy 
a gyökeres politikai változás elkerülhetetlen. °A 
nemzeti koncentráció kabinetijét kell létrehozni 
még pedig Malinovanak, a demokraták vezetőjé­
nek elnöklete alatt, a mérsékelt agráriusok be­
vonásával. A mérsékelt ellenzékiek egyelőre tekin­
tettel ar a, hogy ma nagy nehézségek tolódnak 
egy gyökeres változtatás elé, beérnek avval is, hogy 
Liapttchev vegye át a kormányt és a kibékülést 
készíts9 el Bulgáriában.

Péntek
5685. Ab 17. 

1925.augusztus 7.

román részvényesekkel lejegyeztetni és román 
többségű felügyelöbizotíságot összeállítani.

Ezzel a tervvel egyidejűleg az amerikai 
konzorcium ajánlatot tett a fővárosnak, hogy 
a kanális vizi energiáinak felhasználásával nyert 
évi kb. 40 millió kilowatt elektromos áramot 
a főváros rendelkezésére bocsájtja.

Az amerikai konzorcium az áramot az első 
öt évben 7 aranycentimes egységárban, a többi 
években fokozatosan csökkenöleg 4 arany- 
centmes egységárban bocsájtaná a főváros 
rendelkezésére. Hogy a főváros ezt a 
nagymennyiségű elektromos áramot el is tudja 
fogyasztani, a konzorcium 300 millió kölcsönt 
ajánlott fel, amely elegendő volna arra, hogy 
egész Bukarestet elektrizálja.

Bukarest város tanácsa különböző feltételek" 
kel hajlandó elfogadni az amerikaiak ajánlatát. 
A megbízottak között a tárgyalások a legko­
molyabb mederben haladnak és valószínűleg 
eredményesen fognak befejeződni.

Az Uj Kelet az egyetemes; érdél?! é* zsida
ság napilapja “

Szerkeszti* : Olszkaia? János és dr. tísrtee 
veielős szierkeszíő Dr. Martos Ernő 
Előfizetési árak: Egy hónapra 85 lei, negieűévie 

240 lei, félévre 460 lei, egész é*fc 850 lej,

A mai naptár
I860 augusztus 17-ón, az angol parlament 

egy jelentéktelennek látszó törvényt hozott. A 
parlamenti ellenzék kötelességszerü tiltakozása 
a parlamenti többség minden szenvedély
------------- —-------  nélkül való állásfoglalása

után kimondották, hogy a 
képviselők, valamint az állami 
hivatalnokok esküjének szö­
vegét, amelyet tisztségük el­
foglalása előtt tenni kötelesek 
megváltoztatják, illetve annak 
egyik lényeges részét törlik. 
Az eskütörvény indokolása,
minden hangos hatáskeltés
nélkül megállapította azt is, 

hogy ez a változtatás az angolországi zsidóság 
érdekében történt. És megállapította azt is, 
hogy ezzel az esküváltoztatással az angol-
országi zsidóság polgári egyenjogúsága teljessé 
vált. Csattanóan jellemző volt ez az angol 
néplélekre, az angol és a zsidó nép közötti 
viszonyra és a zsidóság helyzetére Angliában.

Angolországban a zsidóságnak, — egyes 
szomorú, de rövid időközöket kivéve, — min­
dig kivételes helyzete volt. Amikor Európa 
egész területén, a legsötétebb reakció dühön­
gött, amikor a zsidók gettókba szorított sárga­
foltos páriái voltak az emberiségnek, ugyan­
akkor a Brit sziget zsidósága teljes testi 
és vagyonbiztonságban élt. A polgári 
jogokból mindenesetre ki voltak zárra. 
De ez sem úgy, mint Európa" minden más 
országában, ahol törvények és rendeletek 
pozitív formában mondották ki, hogy a zsidó 
csak megtűrt elem, akinek ezért a megtürt- 
ségért ezer és egy különböző türelmi adót 
kell fizetnie, ellenben mindennemű polgári jog­
tól és szabadságtól el van tiltva. Az újkori 
Angliában ilyen törvény nem volt, aminthogy 
az állami intézményes antiszemitizmus is is­
meretlen fogalom volt az angol földön. De volt 
egy negativ formája a zsidóság részleges jog- 
ftísztottságának. Az angol állam hivatalnokai 
tisztségük elfoglalása előtt esküt voltak köte­
lesek tenni „a valódi és igaz keresztény hit 
szerint11. Az esküszövegnek ez a kitétele, amely 
egyébként egyaránt sújtott minden nem pro­
testáns angolt, tehát a katolikus íreket is, meg­
akadályozta a zsidókat abban, hogy bármiféle 
közhivatalt, vagy állami tisztséget tölthes­
senek be.

A francia forradalom nagy emancipációs 
mozgalmai nem értek el Angliáig, de érintet­
lenül hagyta ezt az országot a Napóleoni idők 
után bekövetkezett általános európai reakc'ó is. 
És az, amit a francia forradalom, majd később 
a 48 as forradalmak szenvedélyes viharok kö­
zött, hangos jelszavakkal, de félig és még vgy 
is rosszul, mert feltételekhez kötötten csinált 
meg: a zsidó uép emancipációját az angol par­
lament egyetlen tollvonással életbe léptette: a 
hivatalos esküformából törülte a „valódi es 
igaz keresztény hit szerintlí kitételt. 1S60 
augusztus 7-én történt ez. g- j.

— Az olasz király nővére elutazott Bu­
karestből. Bukarestből jelentik: Orstai her­
cegnő, az olasz király nővére tegnap elutazott 
a fővárosból. A hercegnő Károly trónörökös 
kíséretében megtekintette a fővárost, amelynek 
fejlődése és szépsége megnyerte tetszését.

— Szeptember elsejéig kell beadni a 
tanárok áthelyezési kéréseit. Bukarestből je­
lentik : A közoktatásügyi minisztérium hivatalosan 
közli, hogy a tanárok és tanítók áthelyezési iránti 
kérvényüket legkésőbb szeptember elsejéig kell be- 
adniok. Az azután beérkezett kérvényeket nem 
veszik tekintetbe.

— A budapesti katonai missziót ismét
felültették. Budapestről, jelentik : Az antant ka­
tonai bizottsága ma délelőtt telefonált a rendőr­
ségre, hogy küldjenek detektíveket a citadellába 
induló antantmisszió megvédésére. Néhány nappa 
ezelőtt ugyanis feljelentés érkezett a bizottsághoz,
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hogy a citadella
hogy Szombatból 
Ság tagjait, H 
■indulni. A tele 
bizottság vis szarj 
közben arról érd 
szóló feljelentés 
okból maradt el| 
kutatás is.

— Tóvá!
viselők sztráj
tisztviselők szti 
Generale bivéte^ 
a munka. A ba 
mert mozgalmai

— Csőkké 
számát. Bérli]
tések szerint a| 
hogy a hadserl
százalékkal est

— Halálod
nostori utón.
halálos automc 
tori-úti 100. sj 
nagyobb és e£ 
Ekkor robogo^ 
számú autóbus 
lépésnyire lel 
ilyenformán ni 
más kocsi elütj 
aki azonnal 
ditö szerencsét 
lenség színhely 
a kisfiú haláláj 
ség bevezette 
mek személyes

— Embei 
német határé
nap óta olyanI 
berg lakossága] 
emlékeztetnek 
idők ausztriai 
hatóságok hősi 
szlovák állam] 
szagban politil 
el és aki ezidq 
napokban félti 
aki a keresett I 
deklődött, máj] 
érintkezésbe ésf 
valamilyen üd 
csalja az üldözj 
ték volna Nén 
belement az ei 
szlovák rendőrs 
jelölt határrésd 
körül. A rabla 
ben kellett ve 
ban tényleg 
átvegye, ekkoj 
körülfogták éq 
megkötözték, 
bilincseket és 
töltött revolvé 
hogy Wegbro] 
szász titkosrei 
sérletét nem I 
hivatkozott, 
szlovák törvéi 
bűntényeknek 
tóztatta és b| 
szék fogházán

— Eltűnj
bol jelentik: J 
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,o,v a citadellában fegyvereket rejtegetnek. Mini­
fy Szombathelyen legutóbb inzultálták a bizott-

tagjait, nem mertek többé kíséret nélkül el­
ájulni A telefonálás után azonban pár perccel a 
bizottság visszarendelte a detektiveket, mert idő­
közben arról értesült, hogy a fegyver rejtegetésről 
szóló feljelentés — ugratás volt. Ugyanebből az 
okból maradt el a Miskolczon tervezett fegyver­
kutatás is.

__ Továbbterjed a párisi banktiszt­
viselők sztrájkja. Párisból jelentik: A bank-
tisztviselők sztrájkja tovább terjed. A Sotiete 
Generale kivételével az összes intézetekben szünetel 
ä munka. A baukhivatalnokok rendkiviil kitartóak, 
juert mozgalmukat a munkások is támogatják.

— Csökkentik a holland hadsereg lét­
számát. Berlinből jelentik : Amsterdam! jelen­
ek szerint az uj holland kormány elhatározta, 
hoigv a hadsereg és a flotta létszámát negyven 
százalékkal csökkenteni fogja.

— Halálos automobil elgázolás a Mo­
nostori utón. Ma délelőtt a Monostori-utón 
halálos automobil elgázolás történt. A Monos­
tori-úti 100. számú ház előtt az úttesten egy 
nasvobb és egy kisebb gyermek akart átmenni. 
Ekkor robogott a vármegyeháza felé a G7-es 
számú autóbusz. A gyermekek körülbelül két 
lépésnyire lehettek az autóbusztól, amelyet 
ilyenformán nem sikerült megállítani. A harnl- 
xna? kocsi elütötte a 3 év körüli fiúgyermeket, 
aki azonnal meghalt. Társa elfutott a megren­
dítő szerencsétlenség színhelyéről. A szerencsét­
lenség színhelyére kiszállott mentők már csak 
a kisfiú halálát tudták konstatálni. A rendőr­
ség bevezette a nyomozást a szerencsétlen gyer­
mek személyazonosságának megállapítására.

— Emberrablást kísérlet a csehszlovák- 
német határon. Prágából jelentik: Néhány 
nap óta olyan eset tartja izgalomban Reichen­
berg lakosságát, amelynek körülményei erősen 
emlékeztetnek a magyarországi kommüa utáni 
idők ausztriai emberrablásaira. A németországi 
hatóságok hosszabb idő óta keresnek egy cseh­
szlovák állampolgárt, aki állítólag Németor­
szágban politikai bűncselekményeket követett 
el és aki ezidoszerint Reichenbergben lakik. A 
napokban feltűnt Reichenbergben egy , férfi, 
aki a keresett politikai bűnös lakasa után ér­
deklődött, majd az illető szomszédjával lépett 
érintkezésbe és nagyobb összeget ígért neki, ha 
valamilyen ürügy alatt a cseh-német határra 
salja az üldözöttet, ahonnan erőszakkal átvit­

ték volna Németországba. A szomszéd látszólag 
belement az emberrablásba, de ért esi tette a cseh­
szlovák rendőrséget s a meghatározott napon a meg­
jelölt határrészt polgári-ruhás rendőrök zárták 
körül. A rablásnak a Neisse melletti Hardegg- 
ben kellett volna végbemenni. A megjelölt órá­
ban tényleg megjelent az idegen, hogy áldozatát 
átvegye, ekkor azonban a polgariruhas rendőiok 
körülfogták és mielőtt mozdulni tudott volna, 
megkötözték. Megmotozásánál zsebében acél­
bilincseket és lábbéklyót találtak, amelyet élesre 
töltött revolver egészített ki. Útleveléből kitűnt, 
hogy Wegbrod Frigyesnek hívják és a drezdai 
szász titkosrendőrség tagja. Az emberrablás kí­
sérletét nem is tagadta és hivatali kötelességére 
hivatkozott. Minthogy az emberrablás a cseh 
szlovák törvények szerint egyike a legsúlyosabb 
bűntényeknek, Wegbrodot a rendőrség. letar­
tóztatta és bekísérte a reichenbergi törvény­
szék fogházába.

- Eltűnt egy bécsi szovjetattasé. Becs­
ből jelentik: Jaroszlavszkv volt bécsi katonai at­
tasét az orosz tanácskormány junius hó végén töob 
kisült botránya miatt visszahívta. Az orosz követ­
ség híradása szerint Jaroszlavszky a rendelkezés 
vétele mán azonnal hazaiaduit, de a mai napig 
sem érkezett meg Moszkvába. A titokzatos eltűnés 
mögött bűntényt sejtenek.

Tomescu és Munteanu bandája meg­
támadta egy autó utasait ? Bukarestből je­
lentik : A vlaseai ügyészségnél egy GF. 1 eca.ru 
nevű egyén feljelentést tett, hogy ismeretlen^ tet­
tesek az elmúlt éjjel revolverlövésekkel megtáma 
ták őt és családját, amikor autójával hazafele tar 
kutak. A feljelentésben előadja, hogy a Bukarest 
Alexandria közötti országúton az autó útját egy 
telefonpózna állotta el. Az autó utasai leszállónak, 
bogy a póznát eltegyék az útvonalból. Ekkor azon- 
tan az ütmen ti árokból lövéseket adtak le rájutr. 
Az utasok először az autó mögé, azután pedig a 
szembenlevö árokba fordultak, hogy a támadást pan- 
mzzák. Tűzharc keletkezett közöttük, végül, is a 
támadók megfutamodtak. A titokzatos támadás

Anglia évi húszmillió frankot követel
Fran cl a országtól

London, augusztus 6. Churchill pénzügyminiszter kijelentette az alsóházban, hogy a kor­
mány elérkezettnek látja az időt arra, hogy Franciaországgal a háborús adósságok ügyében a 
lehető legsürgősebben megegyezzék. Politikai körök szerint Churchill évente húszmillió frankot 
követel Franciaországtól. A pénzügyminiszter követelése miatt a viszony a francia és az angol 
kormány között váratlanul elhidegült.

Abd el Krím különbékét köt a spanyolokkal
A ri£fek megkezdték nagy offeniivájakat

(Páris, augusztus 6. Az Uj Kelet tudósitójától.) Tetuanból érkező hírek szerint Abd el Krim 
megkezdte nagy offenziváját. Több irányban előretört és húsz kilométerrel közeledett Fezhez. 
A helyzetet súlyosbítja az a körülmény, hogy Abd el Krim állítólag különbéketárgyalásokat 
kezdett a spanyolokkal. A rif felkelővezérnek az a célja, hogy a spanyolokat elválasztja a 
franciáktól és megegyezik velük. Amennyiben ez sikerül, a franciák teljesen magukra marad­
nak és a francia csapatok katasztrofális helyzetbe jutnak. A francia fővárosban a tetuani hírek 
miatt lázas izgalom uralkodik. A lapok, hogy a lakosságot megnyugtassák, különkiadásban 
közük Painlevé miniszterelnök beszédét, amelyet ina délelőtt Autunban tartott a marokkói hely­
zetről. Hangsúlyozta, hogy Marokkót vagy megvédik a franciák, vagy pedig elvesztik egész 
Északafrikát. Amennyiben az utóbbi eset következne be — mondotta a miniszterelnök ez 
annyit jelentene, hogy a francia gyarmati hatalomnak örökre vége van. Painlevé kérdi a la­
kosságot, kinek van elég ereje ahhoz, hogy egy ilyen súlyos veszteségért a felelősséget vál­
lalja/ Beszédét azzal fejezte he, hogy bízik a francia csapatok végső győzelmében és reméli, 
hogy októberre sikerül Marokkóban teljesen rendet teremteni.

ügyében megindították a vizsgálatot. A nyomozók­
nak az a véleményük, hogy Tomsscu és Munteanu 
bandájából valók voltak a támadók.

— Álarcos rablók lemészároltak egy 
családot. Belgrádból jelentik: A Kragujevác 
melletti Nataliuci községben éjjel tizenegy órakor 
ismeretlen emberek kopogtattak Dimitrievics Koszt a 
gazda kapuján. A gazda gimnáziumi tanár fia nyi­
tott ajtót, aki ép aznap érkezett haza nyári vaká­
cióra. Amint ajtót nyitott, súlyos bárddal úgy fe­
jén vágták, hogy összezúzott koponyával holtan bu­
kott a földre. A zajra elősietett édesanyja, akit a 
lépcsőházban négy álarcos rabló összekötözött, száját 
betömték és szemét lekötötték. A rablók a tanár 
áldott állapotban levő leányát is lelőtték és annak 
édesanyját, aki leánya után sietett ki a folyosóra.
Az öreg Dimitri — látva a rablók véres munká­
ját — visszamenekült a lakásba és elrejtőzött.
Szobáról - szobára bujkált, mig végre ráakadtak a 
rablók és őt is lelőtték. Megtalálták a rablók 
Dimitrievics tanárnak két és féléves kisfiát is, őt 
azonban nem bántották. Ugyancsak életben hagy­
ták a lépcsőkön összekötözve fekvő öregasszonyt is.
A rettenetes tömeggyilkosságot egy parasztember 
fedezte fel. A rablók a házban nagy értékű zsák­
mányt sejthettek, amelyet nem találtak és hiába 
oltottak ki annyi emberéletet.

— A csehszlovákiai árvíz megakasz­
totta a vasúti közlekedést Pozsonyból jelen­
tik: Az utóbbi idők gyakoii esőzései következ­
tében fellépő árvíz veszedelem katasztrofális for­
mákat öltött. A Vág északi folyása kiöntött és el­
öntötte a a Zsolnáról Kiszucaujkelyre , vezető , or­
szágutat. Éjjel tizenegy órakor az árvíz magával 
ragadta a csakai vasúti hidat. Az oderbergi vo­
nalon a vasúti forgalom teljesen szünetel. A kassa- 
prágai gyorsvonatnál az átszállás is lehetetten és 
igy°a forgalmat egyelőre Trencsénteplicen és Brün- 
nön keresztül bonyolítják le. Újabb jelentések sze­
rint az árvíz olyan nagy méreteket öltött, hogy azostrau- 
karvini villamosvasút forgalmát be kellett szün­
tetni. Mistek, Teschen és Troppau városok viz alatt 
állanak.

* £)r. Bíró gyógyszertár átköltözött a
Piata Unirii 6. szám alól a Piata Unirii 4 szám 
«Iá (Mátyás Király-tér 4.)

— Újabb részleiek a ílyhinai tűzről.
Bukarestből jelentik: A tiyhinai tűzzel kapcsolat­
ban közük, hogy a Suhariff kereskedő hazaban ke­
letkezett. A tűzoltók azonnal a helyszínen voüak 
és eleiét is lehetett volna venni a tűz továbbterje­
désének, de nem volt viz és Így a túzokok .elle­
nül nézték a pusztításokat. Szerencsetlensegre hir­
telen szél is keletkezett és Így a tűz csakhamar 
26 más házra is átterjedt. A szerencsetlensegnek 
halott áldozata is van, amennyiben Raicovszky 
földesgazda, amikor épen mentem akarta á la.allo-

-SGrcÄ“—isi*
lőlibbVpu“ «.ttokat megakadályozni. Két tűzoltó
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natban kiütötte, a napokban itt váratlanul meghalt. 
Lékai-L&itner a kommün összeomlása után Newyorkba 
menekült, ahol az „Előre“ cimü, Pogány József 
volt népbiztos által alapított kommunista lapnál 
dolgozott.

* Mielőtt Palesztinába utazik, el ne fe­
lejtse elolvasni Ben Ami „Uj Palesztina“ cimü 
könyvét.

— A marasesti ütközet évfordulója. Bu­
karestből jelentik : A marasesti ütközet évfordulója 
alkalmából Marasestiben nagy ünnepségek voltak, 
melyen Károly trónörökös is jelen volt, a kormányt 
pedig Mardarescu hadügyminiszter képviselte. Mar- 
darescu tábornok beszédet mondott, ismertetve a 
nap jelentőségét. A katonai püspök ünnepi miséje 
után Károly trónörökös meglátogatta a volt had­
színteret és hősök temetőjét.

— Megunta az életet egy humoros lap 
szerkesztője. Troppauból jelentik : Novatny Ja- 
roslav, a Troppauban meglelenö „Koltuu“ homo- 
ros élclap szerkesztője, a Heidrich-parkban agyon­
lőtte magát. Hosszabb idő óta foglalkozott öngyil­
kossági szándékkal. Hátrahagyott leveleiből meg­
állapították, hogy élet untság adta kezébe a fegyvert.

— Megfagyott négy turista az Alpok­
ban. Münchenből jelentik ! Négy müncheni turista, 
Hugo Fenb, Fri z Schlapper, Kari Bogg és Chris­
tian Dreisser a Wilder Kaisernek nevezett alpesi 
csúcs megmászása közben hóviharba jutottak és 
megfagytak. Négy társukat, akik ugyanazon az 
utón voltak, sikerült megmenteni.

— 85 millió dollar nyereségre számit 
Amundsen. Newyorkból jelentik: Ellaworh sark- 
utazó, Amundsea társa, Newyorkba érkezett. A 
sajtó képviselőinek kijelentette, hogy Amundsen 
egy másik északsarki kirándulást tervez. A sark­
utazásra repülőgép nem alkalmas, mondotta. Sokkal 
célszerűbb volna a léghajó, csak az a kérdés, hogy 
nem költségesebb-e. A második északsarki utat is 
a Spitzpergákról teszi meg Amundsen régi, kipró­
bált személyzetével. Ellsworth reméli, hogy az , első 
kirándulás film jogának eladásából és az előadások­
ból nyolcvanöt millió dollárt vesznek be.

— Véglegesen elhatározták a megye­
beosztásokat. Bukarestből jelentik : Tegnap dél­
után a belügyminisztériumban a közigazgatási tör­
vény végrehajtó bizottsága plenáris ülést tartott, 
amelyen véglegesen megejtették a megyebeosztási 
munkálatokat. A határozatokat még nem hozták 
nyilvánosságra.

|l Fundatla Gulturata „Principele Carol“ t|
II színkör, e&ozeó «
II PéníeH, ss&ntha?, aug. 7 és 8-án :
H A mM elienség&i
II Szenzációs premier. Blasco Ibanez regénye után,
|t io feiYoateo-i. batstm-s salondráma. Foszerep- II ben Lyou-1 Barvmore és alma Bubens Az eső- ^ 
II m mek s. diégMboru akit játszódnak orosz- 
It és franci * o)sz*gha-:. Csodálatos rendezés es || 
II páratlan hatása eremai jelei e-eU *•

Kieg'ssitö kép A világhálóm technikai csodái,
t* KatoB az one Elöad4~oV kesdate Katonazene 
If 2-—----— 5, 7 és 9 értkor ---- "

‘ Vasárnap: Patt és Pat&chon $$
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Románia gabonaexportja az idén minimális lesz
A külföldi piacokat elhódítják a szomszédos államok„ A magas export­

illeték teszi lehetetlenné a kivitelt
mániái piacokon erős konkurrenciát tudnak ki-(Bucuresti-Bukarest, augusztus 6. Az Uj Ke­

let tudósitójától.) Az „Argus“ jelentése szerint 
gabonakereskedelmi körökben általános az a 
vélemény, hogy dacára a belföldi kereskedők 
konkurenciája révén már eddig is leesett ga­
bonaáraknak, a belföldi búza ára még nem 
érte el azt az alacsony paritást, amelyen már 
a külföldi gabonaárak mozognak.

Ha a román kereskedő a helyi piacon a 
búzát a jelen árfolyamnál valamivel olcsóbb 
áron meg is veheti, mire ez az olcsóbb áron 
megvett gabona exportálásra kerül, a vám- és 
export-illetékek hozzáadásával már vagononként 
108.000 lej es középárt fog elérni. Ez pedig 
magával hozza azt, hogy — miután a jugoszláv 
kormány nem ró a gabonára külön exportille­
téket, — a jugoszláv gabonakereskedők a ro-

it Augusztus 30-án lesznek a mező- 
gazdasági kamarai választások. Bukarestből 
jelentik : A „Lupta“ tegnapi azon hírére, hogy 
a mezőgazdasági kamarai választásokat elhalaszt­
ják, a belügyminisztérium hivatalos kommüni­
két tett közzé, mely szerint a hír a közölt for­
mában nem felel meg a valóságnak. Tény, 
hogy a választásokat augusztus 25 ről elhalasz­
tották 30-ára. Ez azonban semmiesetre sem 
azért történt, mert a választói névjegyzékek el 
készítésére nincsen elegendő idő, hanem azért, 
hogy a szavazó mezőgazdákat a nyári munka 
időben ne vonják el a munkától. 25-ike ugyanis 
keddre esik, az uj terminus pedig vasárnapra, 
úgy, hogy az elhalasztás tisztán a választók ér­
dekében történt.

fejteni. De a legsúlyosabb dolog az, hogy a 
magas román export illeték miatt a külföld 
nem is érdeklődik a román gabona iránt, mert 
a búzát például Jugoszláviában < 0.000 lejes 
áron tudja beszerezni ugyanazt az árut, melyet 
Romániából 108 000 lejes áron tud csak 
megkapni.

Mindebből — előreláthatólag az fog követ­
kezni, hogy a túl magas exportilletékek miatt, 
Románia az idén csak a legminimálisabb kere­
tek között fog tudni gabonát exportálni, holott 
Románia exportja mindezideig nagyjában gabo­
nára és gabonafélékre támaszkodott. Elörelát- 

tehát az idei gabonaexport elmaradásahatólag,
Románia 
fogja dönteni.

egesz ga: idasági életét súlyos krízisbe

# Értekezlet a vasárnapi munkaszünet 
és a záróra kérdésében. A Sfatal Negasto- 
resc elnöksége felkéri az] összes fűszer-, csemege , 
vegyes- és bodegás kereskedő kartársakat, hogy 
okvetlenül vegyenek részt a vasárnap délelőtt 
9 órakor a Sfatal Str. Memorandului 6. sz. alatti 
helyiségében a vasárnapi munkaszünet és zár­
óra-kérdésben tartandó értekezletén.

# Pénzügyi körök a külföldi tőke be­
hozataláért. Bukarestből jelentik : Pénzügyi 
körök foglalkoznak azzal a tervvel, hogy emlék­
iratot készítenek, melyben feltárják a jelenlegi 
nag7 gazdasági krízist es azt el fogják juttatni 
a Franciaországban tartózkodó pénzügyin nisz- 
terhez, akit egyben kérni fognak, hogy a vál­
ságot megoldandó, tegye lehetővé a” külföldi 
tőkének az országban való térhódítását.

it Uj földalatti kőolaj-vezeték Baicoi és 
Bukarest közöli. Bukarestből jelentik : A CFR 
legfőbb igazgatótanácsa a baicói petróleum-for­
rásoktól egész a Bukarest környékén lévő kö- 
olajfmomitó gyárakig egy 127 milliméteres cső­
vezetéket adott át közhasználatra. Ezen cső­
vezetéken nyersolajat szállítanak a bukaresti 
kőolaj-finomítókba. A vezeték napi produktuma 
60 vagon, úgy, hogy fedezi a fővárosi gyárak 
napi kőolajszükségletét. A jelenleg is működés­
ben lévő többi baicói csővezeték pedig kizáró­
lag a dunai kikötőkben lévő kőolajfmomitók- 
nak fogják szolgáltatni a nyersolajat.

# Műtrágyagyár Pozsonyban. Pozsony­
ból jelentik : A Dynamit-Nobel rt. telepein az 
utóbbi időben rendkívüli rekonstrukciós mun­
kálatok folytak s az üzem ma már olyan for­
mában rendezkedett be, hogy ott műtrágya is 
előállítható. A gyártáshoz még ez évben hozni 
is fognak.

Pf Gazdasági szövetség alakul a Vajda­
ságban. Nagy becskerekről jelentik : A Vajda­
ság területén működő kereskedő-, gyáros- és 
iparos-egyesületek tegnap délelőtt Újvidéken 
konferenciát tartottak, amelyen Becskerekről is 
több kiküldött vett részt. Az értekezleten el­
határozták, hogy Szabadkára rövidesen kon­
gresszust hívnak össze, amelyre hivatalosak 
lesznek az összes nagyobb közgazdasági egye­
sületek és a becskereki és újvidéki kereske­
delmi és iparkamara. A kongresszuson az adó­
sérelmeket, az uj vámtarifa folytán előálló hely­
zetet és a bánsági közlekedés bajait tárgyalják

meg.
gazdasági

Egyúttal megalakítják a vajdasági köz 
szövetséget, amelynek minden szá

mottevö kereskedelmi, gyáripari és ipari testü­
let a tagja lesz. Délután a kamarák kikapcso­
lásával az egyesületek kiküldöttei tiltakozó gyű­
lésre ülnek össze, amelyen amiatt emelik fel 
szavukat, hogy az illetékes körök még mindig 
késlekednek az adóterhek egysége-itésével.

■ft. Bukarest főváros kölcsöne. Bukarest­
ből jelentik : Az Aronovics bankárral folyta­
tott kölesöntárgyalások a főváros részére siker­
rel jártak. Megállapodás jött léire a bankcso­
porttal a kölcsönre és tegnap már a szerződést 
is aláírták.

4* A háború előtti adósságok ügye. Bu­
karestből jelentik : A háború előtti francia adós­
ságok rendezése folyamatban van. A román 
érdekek képviselője a főbb pontokban meg­
egyezett úgy* a francia, mint az olasz, angol és 
a svájci érdekek képviselőivel. Néhány napon 
belül a tárgyalások befejezést nyernek. A ro­
mán érdekek képviselője, miután a fenti orszá­
gok érdekeltjeivel megegyezett, elutazik Páriá­
tól Brüsszelbe, hogy a belga adósságok ügyét 
is rendezhesse.

TŐZSDE
Augusztus 6 án

A lej : Zürichben 265 00, Parisban 10 95, Buda­
pesten — ■—, Bécsben —■—

Kolozsvár. Az irányzat lanyha. A hivatalos 
ünnep miatt kevés volt az üzletkötés. A délelőtt 
folyamán egy kevés élénkség mutatkozott ugyan, 
de az is ellanyhult délutánra. A következő jegy­

zések történtek :
Becs Ss7-00—27-20, Prága 5 70-5*74, Buda­

pest £60—365, Pávis 915— 9*25, Zürich 37*45 — 
37 55, Newyerk 192-00—193 00, London 937— 
940, Milánó 7*05—7*10.

Zürich. Zárlat ; Berlin 122-63, Amszterdam 
206-95, Newyork 515 00, London 2501*00, Paris 
2420 00, Milánó 1875*00, Prága 1527*50, Buda­
pest 72*47, Belgrád 927*50, Bukarest 265'00— 
265-00, Varsó 96*50, Bécs 72*45.

Bukarestben az ünnep miatt a tőzsdefor­
galom szünetelt.

SPORT
4 Hakoah befejezte 
nagysikerű furáját

Hakoah—Makkabi (Kovno) 7:0 (4:0). A tűre
mérlege: 16 győzelem és 89:3 gólarány

Ausztria ezévi bajnokcsapata befejezte északi 
furáját. Az eredeti tervtől eltérően lß mérkő­
zést bonyolított le a csapat, valamennyit oly 
bámulatos fölénnyel nyerve meg, amely szinte 
páratlan a futbellsport történelmében. A 16 
mérkőzésen elért 89:3 gólarány mindennél 
ékesebben beszélő bizonyíték. Utolsó mérkő­
zését ugyancsak Kovnóban játszotta le a Ha­
koah litván főváros zsidó egyesülete a Makkabi 
ellen és azt egy „exhibitionsgameu-ben 7:0 
(4:0) arányban győzte le. Häusler 4, Grünvald 
Eisenhoffer és Wortmann 1—1 góllal járultak 
hozzá a kitűnő zsidócsapat imponáló "győzel­
méhez. A Hakoah a mérkőzés után hazauta­
zott és kedd este megérkezett Bécsbe. A csa­
pat hatalmas hivőtábora ünnepélyes fogadta­
tásban részesítette a túra résztvevőit.

A Haggibbor úszói az országos bajnok­
ságokban. A Haggibbor úszószakosztálya a 
szombaton délután a Sfcrai dón lebonyolításra 
kerülő országos úszóbajnokságokra a következő 
úszókat nevezte be: 100 m. gyorsaszás: Sachs
l. , Kővári. 200 m. gyonus:ás: Sachs I. 100
m. oldaluszás: Kővári. 100 m. hátuszás: Hel­
ler, Sachs I., Sámson. 200 m. mellúszás: 
Fisch D., Seidner, Rubin, Köp pich. 100 m. 
hölgyvérseny: Bilker Iltis, Kende Lili, Rosen- 
féld Böske, Földes Márta, a) csapat: 3 x 50 m. 
vegyesstaféta : Fisch, Heller, Sachs I. b) csapat: 
Rubin, Sámson, Ciment, 3x50m. sprinstaféta : 
Kővári, Sugár, Sachs I. Felkéretnek úgy a fenti, 
valamint az összes ifjúsági úszók, hogyT a trai- 
ningeken, amelyek csütörtöktől kezdve minden 
délben 1—3 között lesznek meglátva a Stran­
don, okvetlenül jelenjenek meg. Azokat az 
úszókat, akik a trainingeket nem látogatják, a 
jövöheti kétnapos Félix-fürdői versenyre nem 
nevezi be az egyesület.

Németek oiimpiásza Kölnben. A német 
futballazöveteég a jövő év nyarán Kölnben atlétikai 
olimpiászt rendez, amelyen a versenyek kiírása 
szerint a világ minden német polgára résztvehet.

Amzel utóda Stern Sámuel
“itrr .rtaiN

étterme
Öradea-Sare, Nagypiac-tér 7. sí.
Újonnan átakkitva rat«gi# Abomnueket,
és megnsgxobbitva áí1*1^118« társas esté­
lyeket, lakodalmak rendezését o 1 0 s ó n vá i 1 a i o m.

Péntek, 1925 augusztus 7
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bátort, zongorái
áitaz senni, ne 
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A nagy hőség; erős napsütés káros behatás­
sal vannak a nők gyöngéd, hamvas arcbőrére.

Kaiser Borásszal való gyakori 
lemosások megóvják a bőrt ezen behatá­
soktól

Ezért vegyen ön is még ma eredeti

Kaiser Borax-ot
a piros skatulyában.

Pén tek, 1

KQlfl
Lodz. DF(

TC Lodz 4 : 01
Bécs. Báj

válog. 2:1 (1
Meist Hu

sportvezér, aki! 
van elismerve, I 
intrika miatt k| 
lattal, hogy lei 
viselt szövetség 
Távozása rendi 
futballsportot, 
lődése jórészbar 
köszönhető.

Zsidó sp<
zsidó sport 
utóbbi időkbe: 
Mig 1919-ben 
száma 1 o volt 
klub működik 
nagy hirn vet 
lembergi Hasmc 
állanak Európa 
labdarúgással föl 
hanem tornával 
ben sem .maraij 
toktól. A lent 
lebbi zsidó oiim| 
fejlődésükről és

SMNH.
Heti müs

Péntek, szór 
hi:ü Blasco Raj 

Vasárn>p, hl 
vigjá éke, a ATej

Mi
Select-moi

3-án. Premier, 
arisz okr*ta no 
Mia M*y. Filmrj

Urania-moj
3 án. Premier, 
fgy tcgol icrdél] 
sovszky Ilona.

ApolIo*moz|
8-án. Prfttitr. 
bohózat, 6 fel 7. 
bandája. Zigotto| 
Groom.

E rovatban köze 
nemű

M&x Józüif ui 
He leger-, barátéi 
mederben Zucke 
vább folytatódni.

Hitelezők köv 
9§b be M* x Józ

í ft utó ve:
T okleveles gé 
V hely és vezi 

té-i feltétel]

é autó ghias
# Str. L01
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Külföldi sporteredmények
Lodz. DFC (Prága)—SC Lodz 0:0(8: 0), DFC— 

TC Lodz 4:0 (1: 0).
Bécs. Becs rendőrei válog.—Prága rendőrei

válog. 2:1 (1:1).
Meisl Hugó lemond. A világhírű bécsi 

gportvezér, aki legraííinaltabb sport diplomatának 
van elismerve, — egy a háta mögött történt csúnya 
intrika miatt komolyan foglalkozik azzal a gondo­
lattal,, hogy lemond az osztrák futballszövetségben 
viselt szövetségi, kapitányi és főtitkári tisztségéről. 
Távozása rendkívül érzékenyen sújtaná az osztrák 
íutballsportot, amelynek virágzása és hatalmas fej­
lődése jórészben az ö lankadatlan munkájának volt
köszönhető.

Zsidó sport Lengyelországban. A lengyel
zsidó sport párhuzamosan a lengyel sporttal az 
utóbbi időkb'.n óriási fejlődésen ment keresztül. 
Mig 1919-ben a lengyelországi zsidó sportklubok 
száma 15 volt, addig ma közel 100 zsidó sport­
klub működi* Lengyelországban. Nem egy közöttük 
nagy hirn vet szerzett, így a krakkói Makkábi, a 
lembergi Hasmonea, akik állandó sporté'intézésben í 
állanak Európa legkiválóbb csapataival. De nemcsak I 
labdarúgással foglalkoznak az ottani zsidó csapatok, | 
hanem tornával is és az ottani Makkábik semmi- \ 
ben sem maradnak el a többi európai tornacsapa- _ 
toktól. A lengyel zs:dó tornacsapatok a legköze- , 
lebbi zsidó olimpiádon fognak tanúbizonyságot adni j 
fejlődésükről és tudásukról. *

UJ KELET

- B -------- ------------~------------------

Olaj mai mosok figyelmébe!
M/KiU*«Wn megnyílt arai#/ áruminiavásáron 
Liktainf Jltá?nu.nküag» mutatjuk be két évtizede? tapasz- 

_ mk alaPJan feszített és a gyakorlatban kitünően bevált

novenyolajgyártási gépeinket,
. melyre az érdeklődőket ezennel van szerencsénk meghívni

Prmcz testvérek vasöntöde és gésa vár r-t Szmtn,*r
A V V “ uij».cuvözmenyOmi reszesül-A Kiállítás tartasoa: augusztus l-t:l augusztus 15 ig.
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SZÍNHÁZ - MÜYESZET
Heti műsor a Színkör-mozgóban

Péntek, szombat: A nők ellensége. A világ­
ai: ü Blesco Lanez ragénj’e fii tre ftldolgozv».

\ asárn>p, hétfő: Patt és Pa'achon legújabb 
íigjá éke, a Nevető örökösök.

Mozgók műsora.
Select-mozgó. PénteÁ szembaj au?. 7 és 

3-án. Premier, S-bárónő. Romantikus drsma r-gy 
sn-z okr*ta no kalaf djától, 8 fel7. Főszerepben : 
ilia M=y. Filmre rendezte Joe May.

Ijrania-mozgó. Póoteb, szombat, mg. 7 é? 
5 án. Prtmier. Játék a sorssal. Szenz dós dráma, 
fgy ífgol lerd életéből, 5 Llv. Főszerepben Mattya- 
sovszky Ilona.

Apollo-mozgó, Péntek, szombat, súg. 7 és 
3-án. Prfii-it-r. Harem excentrikus amerikai film- 
bohózat, 6 felv. Főszer pbea : Zigotto, a fekete iéz 
bandája. Zigotto és a sárga ve-z-.delem. Zigotto

l

szintén piros papírba gön­
gyölve njabban erősen fel- 
diesérnek és olcsóbban a ján­
lanak. Ne hagyja magát 
megtéveszteni A. Csak a 
valódi Franck-ot fogadja el, 
melynek címkéjén rajta áll 
az ismert kávéiiaráió, vrla- 
mint a Franck Henrii Fiai 
cégjelzés. A valódi Franck* 
a légi mértebb kávépótlék 
és az is marad.

kávéckrálóval

------------------ «««7TTTTTvyTvmfmym^„>f<í>>
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Csakis ezen jelzéssel ellátott
dobozok /tartalmazzák a 
valódi béke- (JAVÍTOTT) beli jó miőségü 

BECK- KÁVÉT

Ahol nagy kereskedőnél nem kephitó, odi küldünk 
kiskereske lokue 1 és rueg*cfogyasatóknak posta­

csomagot. Kérjen árjegxzáket.

Wki iák® Sí a tárnom miatt
§ összes per,z&&&&&nyegeimet? egész uj zen* 
I góráimat um. Wirth, Hoffmann, Gebr. Stingl stb.

Mr" ......................................- " ■ - •
RéaHtotvB is. leszállított árban árusítom. Részletre l&. Oradea-late, Bol.B Férd.

Zsidó irodalom

Groom.

NYÍL TTL k
E rovatban közöltekért a szerkesztősé« semmi­

nemű felelősséget nem véil&l

Mäx Józui t ur a Mrx és Zuckern ndel cégből 
n«iage:, raráteégcs utón kilépett. A cég s, régi 
medsib; u Zucke m.ndel S-muel név alatt fog to* 
váob fvlyibtódni.

Hi--lezők követelésüket 14 napon telül jelent- 
9íb be M x Józs.f u tak, Bajeed« n.

Max József, 
Zuckermandel Sámuel.

\ ^ **.*%, **, **
^ SllÍfíVP7PtálVfeíi bá kit elkiisme eteshn é 
f ■* UiU Yu£ClviU/& ki'.anitok.Elmél°tic'rák 
, okle ve: es gépészmérnök vezetése mellett. Mii- 

* he.y *s vezetési gyakorlati órák kedvetö fize- f 
fi téú feltétellel. " Telefon 10-42. ‘é
f m.. ** i

I autó gói age, bérantó vállalat és javító műhely j
»Str. Londrei (Hossza) 26. Ciaj í

Kérjen mindenütt

Pierre
borotva-pengét.

k "e8jcbb fémkeí érék, a legtökéletesebb gyárt* 
máay. Garantált minőség.

1800

Gsszkaieys Uj próféciák 
„ A titok ...
„ Támár....
„ Goldschmidt: Egy

zsidósors ......
„ Jönni fog még ..

Csirikov: A zsidók (Dráma) ....
Raab: Mayer Litvák unokája ....
Müller: A cionizmus ABC-je ....
Dr. Richtmann: Orthodoxia és cio­

nizmus ....................................
Dr. Simon: Hova vezet a zsidók

útja ............. ................ ..
BEN MlWi s IijP^temzVna 
Schnitzler: Elza kisasszony (Egy

zsidóleány története) .................. 132 ?
P. Benoit: A táncosnő (Egy zsidó

leány regénye) ............. 132 ;
Lacratelle: Silbermann (Egy zsidó ~

fiú története)................................... 80 j
Zangwill: Az üvegcsiszoló........... 55 í
Schalom Asch: Fiatalok.................. 55 :
Újvári: A cédrusfa Aaliaja ...... 30 j
Bernstein: A cionizmus .................. 55 j
Herzl: Zsidó állam (Dr. Schönfeld

fordítása) ................................... 55 j !
Frigyes : A zsidók természetrajza .. 45 ^ *
Nordau: Dr. Kohn .......................... 45

63—1925
Pályázati hirdetmény

Az alulírott or h. Lr. hitk. elemi iskolájába’:, 
15 j elhalálozás folytán megüresedett tanítói állásra pá* 
70 I lyázat hirdeti Mik.

Ezen ellásra folyamodhatnak okleveles tanerők. 
140 I kik a román nyelvet tökéletese?, bírják. Nős pá- 
1 on l lykzóknak a hitk. lakás: biztosit Fiz tés megegya- 

aes szerint. Román nyelvi tudást családi állapotot 
j és eddigi szolgálatot igazoló okmányokkal felszerelt 

52 kérve ye< t. évi aug. hó 20 ig elanti:t i kolasz ki 
elnökhöz küldendők.

Simleul Silvauiéi, aug. 3 án.
Szilágyi Dezső, Dr. Sámuel Vilmos,

igazgató. isksz. elnök.
HH A. Wi tíl¥. . 'Z., J3. ,A*. *ID. 4»b. .Kz. j—*. jm. =,

im j $ Oaliella-jegyek tekercsekben, Révész E nő $ 
iUU i 0 nyomdaüzemében Targü-lures, megrendelhetők, f

HöhJVPim / FiIc kalapujdonságok óriási í 
mi mi m'ii választékban 350 lei minden 

formában. Régi Mckaiapokat 
alatt és alakit az

"IDEAL'1

kalapszalon, Cluj, Reg. Ferdinand 8. (Gólya- 
áruházzal szemben).

* 'Sb- ^ -w

Tennisz #
nadrág, J

. .xv. ——— . — - --------- _ i * m
Szabolcsi Lajos: Csillag fia........... 110 | lüster saoco, vászon ruhák j
Herzl: Zsidó állam ....................... 30 j J |||r Sfi ^
Sokolov: Uj zsidó........................... 15
Agnon: A meggörbedt kiegyenesedik 35 
Biró: A zsidók útja ....................... 50

Kaphatók az
Uj Keiei kőayvosziályábgn,
utánvéttel vagy a pénz előzetes bekül­

dése mellett

#
ezég

ClIIjp Plata Unlpil No 14. i
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ÜJ KELET
8

Banométereket
és mindenféle mérőműszere­
ket készít, javitá- okai váll 1
GÁSPAH műszerész, Árad 
Sír. Horia 1. (v. Széchenyvu.)
Js,vitás végett beküldött mü- 
szerek ál a i hi vlesitéssei 
ellátva, rövid idő alatt visz- 
szaküldöm. íelefon 3i5 SZ,

ki Olcsó könyvek
Kaphatók az Uj Kelet könyvosztályában.

* ^ 0(1 
Wells: A g. émántcsináló .......................
B. Tristan: Államtitok............................... ^
Dickens: Vázlatok ...,.................................

Karácsonyi ének ....................
A kosztosház ....

Tóth Béla: Török históriák
Lengyel elbeszélők ..........................

. Carlyle: A gyémánt nyaklánc .. . 
8\ Turgenyev: A diadalmas szerelem

-• Zangwil: A matraesirSSÄ«»
ai
■'S •<- t«ül H'síésn«: 8Rf *sö 3;

' ,V- . 33: 41

APaÓfflRDETESEK S i
1-2- 9

álma
vastagabb betiive 8 lej. Leg- „

1 iVcb »tíróhlrdeiti 30 lej, tiáockeresóknek 3W-#iedv«men|
® íő*‘* síréivá*te- ^

i >
1
1

20
20
20
20
20
20
20
20
20
20

Nagy háztartásba, kósert főzni tudó 
perfekt

sxakáosnő
kerestetik. Özv. Se igémé — Déva.

$

Férjhez adnám lo.íny > 
mat ho ormánnyal és ke» 
lengyéve'. i rtelligens asz­
taloshoz, kit üzletemhez 
társul vennék í ich*el 
Gross, bu orraktá1’, Reghi- 
nul Sár esc. 9615

Üzletberendezés
teljesen uj t agy óbb ve­
gyeskeres kedés vsgy dro­
géria részére alkalmas — 
eladó. Érdeklődül: Schul­
ler, szállító. Bistiita.

9618

figyeljen a címre!
Oradea-Bare,
Str. Nie. lorga 
tZbidía-u.) 19,

Berko^ifsíté

"IIVI ♦Pitt'IN vendéglő­
jét ke. thetyi-: éggel ki­
bővítette. Ismert első­
rendű kouvha, Mérsé­

kelt áraki

Nagyváradon, a piac 
közelében belvárosi be­
vezetett tűszerűdet, több 
hsszno; hajtó mellékeik­
kel, nehány százezer lej es 
tőkebefektetéssel és aktiv 
közremüködéss 1 tá r sa t 
keres. Ajánlatok E, A, jel­
igére a kiadóba külden­
dők. 9628

m

Figyelem! |
'tDIN

étterem.
Özv. Grosz Adolf ué, 
Oradea Mare, Str. Ni­
colai J vrga 10 (Zöldfa­
utca) az udvarban. La­
kodalmak és abonensek 

rendezését vál.alja.
ízletes konyha. Olcsó 

árak.

A ma csvásárhelyí zsidó . 
hitközség a nvgyűrne- f 
pekre egy JT^nw* és egy \ 
rr*!2 elfimádkozót keres : 
a‘»isegitő imah.xz lészéve. I 
Jóhangu pályázik küldjék 1 
be ejánlat-ikat augusztus , 
25-ig a hitközség címére i 
?tr. Gén. Gúgorescu 22 ;

9620 í
BAAAAAAAAAAAAAAS! \

Korrlenko : A makár ^
Philippe: Perdrix Apó ........ . •
Sfacpovle ; Csendes mocsarak .

I Kuprin: Ribnykov kapitány
j Müsset: Az éjszakák .............
j France: Elbeszélések................................... -u
! Arcubasev: A demon ........
í Maupassant: Péter és János
I Pain: Lélekcsere .......................................
I Bársony: Szól a puska............................... ! $
* Karinthy: Legenda ................................... on i 5
I Erdélyi szász népmesék........................... ön ^ *
I Román népmesék ................................... i *
1I 5- J r

T

Kimutatás
a Marpa Lnnefes (Kó házi bete, eket ólel néző) 
egyesületnek 1925 évi július havi működéséről. 
Kiosztott ebédek ssán* 1226 adag. Kiosz ott tej 
mennyisig 107 litjr. Kiosztott >-or menay'ség I4 
1 tér. — reggeli, — vacsira. Bevételek: Tagdijak 
15 815 lej. Betegok hozzáj íru'ág >, 875 Uj. Tetn- 

I plomi és egyéb hozzájárhatok 1200 Lj. Ebedet 
mrgváltisck 2044 lej. Adományok 1300 Lj T*r- 

í tálé káli p tói (e havi többletkiadás) 162 lej. Össze.
I g,n 21,396 l j. — Kiadások: É-,-ih r lésért 4538 
j lej. lg,,Zg<tási költségek 3800 1 j. Jutalékokra 
i 2968 l°j. Konjh i kiadások 468 lej, TojszámU 

várord betez^knek (62 liter) 00S lej. Sege y«rk 
\ városi betegeknek 3040 lej. Főzésre 5501 lej. 
i Egyéb kiad- sok 523 1 j — Összesen 21,396 lej. 
j Mózes Elek titkár. Neumann Mórué tlnök.

Fértek, 1925, augusztus 7
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r< borotváló por
amely az ország legré­
gibb gyárcmávys, mely 
most ujosnaa átprepa­
rálva az arcot nem marja 
ás kellemes ha­
tást hagy utána.

Óvakodjunk
az ártalmas níán^atoktól. Csak íz „IDEAL“ felirásn 

valódi-

!

<
4
<
<
4
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4
44
4

Nyomdák t
Príma bécsi hsn-
gen&nyag és
pótanvag, kilója 

1SO lej.
Kapható a „Fr -,ter- 
nitas“ nyomdában, 
Cluj, 'tr. Baron L. 

Pop No 10

•»
►
►
►
►
>
►
►
►
►
►

►
►

aíkr .*«

SVmTVnVTTTTTä
Elegánsan berendezett 

bútorozott szoba, kóser 
koszttal kiadó két fiatal­
embernek, Főtér közelé­
ben. Cím a kiadóban.

Naponta friss bivalytej 
kapható, házhoz szállítva 
is. Scswaitzné, Rudolf­
ut 86.

i s

£^'j«i^H8a@sei«SBai

;IlBg József foár^psö t
I Cluj, Ca*ea Reg. Fer»dina#3d 30. |

-SS

Zionisten-
Wien, August 1925.

äfarjrals
IIin

Piererie
Vasüzlet

JiujKuiozsváz, 
Piats M. Vit 13

Teleion
1043

»
i
*4
%

Intelligens fiatalé-abar 
gyakornoknak felvétetik, 
Schmids és Wohl épületfa- 
kereske lő cégnél. 9621

*
BőröndösökI
Bot* di&z&rnik, 

f koif&p-zá/rak, 
i fogantyúk réz- 
T bői, nikkeiezve, a 
É legegyszerűbbtől a 
A legdíszesebbig bár- 
V mily m-.hujlsógoen 
S és nagy választék- 
» ban megrendelhető 
f a Tipográfia
4 Fraternitas-
é nái, Ciuj, Str. Ba- 
^ ton L. Pop No 10.
8^

*

i
*

$
i

s& s

Elegáns
szoba két úriember ré­
szére, kóser ellátással ki­
adó. Cim a kiadóban.

Zongora
uj, használt, 

jav it ás 03 
hangolás, 

szállítás

Tr i ska I.
zongoraraktár 

Cluj, Str. Saguna 14. 
Telefon 19.

Zongoraszékek kaphatók

Attila-utca végén,
kü’ön telken, modern két 
szoba konyha, fürdőszoba, 
előszoba és mellékhelysé­
gek, szeptemberi beköltö­
zéssel kiadó. Két évi bér, 
összesen ötvenötezer lej 
előre fizetendő, Cim a 
kiadóban,

Am 18- August cl. J. wird in Wien der XIV. Zionisten-Kongress eröffnet. 
Die Protokolle dieses Kongresses sind Dokumente, die über den Tag hinaus 

Gewicht und Bedeutung erkalten werden. Die

Kongress-Zeitung
das Osrgaii des X^V. Zitmisfesi-Kcmgpesses

wird ab 18. August bis Kongressende in Wien erscheinen und das OtfideTe 
Protokoll bringen. Aber es wird für jedermann unerlässlich sein, auch zu 
wissen, was ausserhalb der Plencrsitzungen vorgeht, was die führenden 
Persönlichkeit des Zionismus über die einzelnen Probleme d.nken, kurz 
alles zu erfahren, was zur richtigen Beurteilung der zionistischen Situation 

und der Vorgänge auf dem Kongress notwendig ist. Die

JJWIENER MOR6ENZEITUNG“
das jüdische Weltölati grossen Stils

wird während der Kongresszeit, bedeutend erweitert, Koimneutara zu den 
öffentlichen Verhandlungen bringen, eingehenbe Inter wie ws der führenden 
Persönlichkeiten veröffentlichen und durch reiches Biideraiateriai, mit welchem 
der textl. Teil begleitet wird, einen Spiegel des zionist Weltbildes darstellen.
Zur Kongresseröffnung erscheint ausserhalb der täglichen Ausgaben die

Eröffnungs-Festreummer
iu einem Umfange von ungefähr 80 Seiten mit Beiträgen aller führenden 
Männer der jüdischen Politik, Wissenschaft und Dichtung unp bisher un­
veröffentlichten Illustrationen aus der zionist. Bewegung und aus Erez Israel.

Bezugsbedingungen :
1. Das kombinierte Abonnement (officielle Kongress-Zeitung und „Wiener

Morgenzeitung“) kostet L. 240'—
2. Die Eröffnungs-Festnummer, die separat bezahlt werden muss L. 20'—
M,t der Bestellung ist glei ihzeitig die entfallende Bezagsgabüir zu entrichten, da dis 

Auflieferung nun nach Einlagen des Betrages erfo gen kann.
Bestellungen sind zu richten an die

„Pallas“ Zsitnngsbnrean, Cinj, Sir. 1. Batin - A)

Sscrkesztőseg 
ratal és ny<

. vKciozsvár, Sí
' ;.ao. iRrnssai-J
,r?i<rfoa: Szerke 
i* iríadóhlvatal
l. *• -

í; -».irctok kizárt 
te?ke8ztő$Kghez
..r.,v5k. Kéziratok

-Sank visfizi

1§25 augusztus

Csak aki utj 
zött, csaü aki 

■ gyegós macedón] 
állomáson, csak 
belgrádi t-xpressd 
remén, csak akii 
már a komitácsij 
kor arról érkézig 
déli részén zavar 
bér nem oson mJ 
tén, a mezők ősi 
nektn, sehol ar] 
az éjszakában, 
ben annyi fegyvj 
nyit, sehol nel 
tosan a lép'ekl 
íülyedő íoldnyell 
száj nyúlik bele | 
pam; régi romaníl 
ezen a vidéken, I 
tes, mint csak a I 
legnyughatar!an-x| 
arcok és a legsd 
sebb állkapcsok ] 
lábszárak és a lel 
Szakadatlanul vol 
ezek a déli eJ 
iszonyú végzet szí 
Kalózok, csempészi 
•tomposok, bandafl 
és rémiti a sima I 
fonák emberek, J 
laknak. És ebből I 
tos tömegből ime I 
politikai rezervoárj 

Ez a gyönyör 
francia bölcsész aj 
nevezett el, az 
tudomány, amelynl 
letesebb. legértheti 
nyúlt a legmélye!* 
latok feneketlensél 
rendű ösztönöket ] 
zanságával. Aki 
láthatja, hogy a J 
huzamosan egy ka 
folyik, amelynek T 
fejlődés szempont] 
len tősége van, ml 
tághorizontu ' ail 
nak. A politika I 
denhol olyan el 
nekre éppen akal 
és Berlinben a lej 
a tömegek elé, ac3 
háromszögben a la 
telmü jf l.szavakkal 
[aj déli hordáit, i 
bérelnek, egymás 
eUen biztatnak é| 
vonalban aligha iJ 
cakkos területeket 

Ezért rejtett el 
ahati szikráit, hol 
Világosodjék meg 
agitátor, ügynök, 
Provokátor csiholil 
azokat is elemésztl 

Ebben a pillan 
avar. AJ 

Wan futnak a I 
az égett száj 

fnr?ai Pohtikusol
hsira0kat' Az éj 
tallatszik és mini
bői V .amelyek élj
felé. TznV’b'
ell«« hiszik, 

u|zltÍák, md 
^ ® fantasztikus]

-vCf Clujt Süreá» Bajt a L« (veil t»raemy-utc*) 10 nak®


